
' ■ i. - ■■ -c- — nr *f, * . t*u* AÁ*-$ *■ . *.iftqfcv*e****?W****Í•>*jSflÄ,-,*• '>f*y V - *■' - > L ' * : • "f"'":.V

április 6. vasárnap: * kel 5.3P órakor, 
nyugszik: 18.36 órakor

Ár 12 fillér

MAGYAR LAPOK
Nagyvárad, — 1941 április 5X. évfolyam, 79 (2640) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

üzembenaiugoizlávháboruigépezet
r
Április elseje óta a haderő teljes készültségben van 

Amerika feloldotta a jugoszláv követelésekre elrendelt zárlatot
Belgrádból jelentik (NTI-): 11. Pé­

ter király rendeletével az egész jugo­
szláv haderő április f-töl készültségi 
állapotban van.

Rómából jelentik (MTI-): A Messa- 
gero belgrádi távira to. szerint a. jugo­
szláv háborús gépezet teljesen üzem- 
ben van. Igen sok politikust, akik 
hallathatták volna szavukat, már 
egyenruháiba öltöztettek és a legszi ­
gorúbb fegyelem alá kerültek. A vas­
úti forgalom, legalább ás a személy- 
forgalom teljesem megszűnt. Az olasz 
követség személyzete is Magyarország 
irányában elhagyta Jugoszláviát. Csak 
a követ maradt Belgrádiban. Ugyan­
csak elhagyták az országot a vidéki 
olasz konzulok is.. Az ország egész 
területén légoltalmi gyakorlatok foly­
nak.

Macsek valószínűleg még kísérle­
tet tesz, hogy a szerbek okozta 
nagy tüzet elfojtsa. Ez a kísérlete 
előreláthatóan rendkívüli nagy 
nehézségekbe ütközik.

A mérsékelt horvát jellem áll szem­
ben az elvakultsággal.

Bukarestből jelentik (MTI-): Temes­
várról jelentik a Curentul-nak, hogy 
a román határmentá szerb községeket 
felfegyverezték. Bodsar községiben 400 
puskát és többezer lövedéket osztottak 
szét a lakosság között. Ugyanakkor a 
német tulajdonban lévő fegyvereket 
elkobozták.

A bulgáriai német cégek beszün­
tették a szállítást Jugoszláviának

Belgrádból jelenük (MTI.); Mint 
ismeretes, pár nappal ezelőtt, az isko­
lákat bezárták. Az intézkedést- vég­
legesnek tekintik, mert a tanulók el­
hagyták Belgnádiot és visszatérnek la­
kóhelyükre. A belgrádi hangulat nem 
mondható izgatottnak, de

ma már mindenki teljes bizo­
nyosságai számít a háborúra 

A közhivatalok továbo csomagolnak 
és a magánszemélyek is likvidálják 
ügyeiket- Általában teljesen háborús 
hangulat van Belgrádban.

Zürichből jelentik (Uj Nemzedék): 
Ma éjféltől kezdve Jugoszlávia terü­
letén a teljes vasúti forgalom meg­
szűnt. Ugyancsak minden magán­
gépkocsit katonai célokra, foglaltak le-

Szófiából jelentik: A német követ 
felszólította a bulgáriai német kivi­
teli cégeket, hogy a Jugoszláviába va­
ló szállítást azonnal szüntessék be.

Rómából jelentik: Ideérkezett je­
lentés szerint Jugoszlávia teljesen há­
borús képet mutat.

Belgrádból jelentik (Búd. Tud.)

Zágrábban a rendőrség közleményt, 
adotf. ki, amely szerint az utóbbi na­
pokban néhány felbérelt személy jár­
kál katonatiszti egyenruhában ma­

gánlakásokba, ahol komii'tácsiknaik 
lakásokat foglal le. A felhívás arra 
utasítja, a lakosságot, hogy adják át 
az ilyeneket a rendőrségnek.

A jugoszláv kormány hajlandó közvetlen 
tárgyalást kezdeni Rómában?

A fenti hírekkel szemben, amelyek 
valamennyien a jugoszláviai háborús 
feszültség fokozódását tükrözik visz- 
sza, a Mai Nap azt a feltűnést keltő 
értesülést közli Belgrádból, mely sze­
rint

a jugoszláv kormány, hir szerint, 
felajánlotta, hogy a két helyettes 
miniszterelnököt. Rómába küldi. 
hogy ott közvetlen tárgyalásokkal 
lehetővé tegye n külpolitikai 
helyzet rendezését. Rómából az a 
válasz érkezett, hogy az olasz 
kormány szívesen látja a meg­
hatalmazottakat, de az akció si­
kere érdekében kéri. feltétlenül 
konkrét javaslatokat hozzanak 
magukkal. Az olasz fővárosban 
körvonalazták is a javaslatokat. 
Ma délelőtt folyamán a jugoszláv 
kormány tanácskozáson igyekszik 
összeállítani a javaslatokat. Ter­
mészetesen politikai körökben a 
legnagyobb izgalommal tárgyalják 
azt a kérdést, vájjon mik lehet­
nek a jugoszláv kormány javasla­
tai? Macsek^ környezetében opti­
mizmus uralkodik.

W ashingtonból jelentik: (NTI.) Hull

külügyminisztert a sajtóértekezleten 
megkérdezték, hogy a bekövetkezett 
események folytán feloldják-e a jugo­
szláviai követelésekre, elrendelt zárla­
tot? Hull külügyminiszter nem szólott 
arról, hogy forma szerint feloldják-e 
a zárlatot, de kijelentette, hogy Jugo­
szlávia továbbra is szabadon rendel­
kezhetik az Egyesült Államokban lévő 
követeléseivel.

Ankarából jelentik: íMai Nap.) Az 
1910-es és 1911. éves török korosz­
tályt fegyverbe hívták.

Rómából jelentik: (MTI.) A Mes- 
saggero jelentése szerint a nílusi an­
gol hadsereg két gépesített hadosz­
tálya. Görögországban partraszállott.

Normálisak a német-török 
kapcsolatok.

Stockholmból jelentik• (NTI.) An­
karai értesülés szerint Edén külügy­
minisztert és Dili vezérkari főnököt 
athéni megbeszélésük után ismét An­
karába várják.

Berlinből jelentik: (MTI.) A német- 
török kapcsolatok normálisak - - álla­
pítják meg a Wilhelmstrassen, egy 
kérdésre válaszolva.

Jó lenne, ha Belgrádban valamivel 
óvatosabbak lennének...

Berlinből jelentik (Német Távirati 
Iroda): A Deutsches Diplomatisch 
Politische Korrespondenz megállapít­
ja, hogy Jugoszláviában a Gvetko 
vies kormány eltávolítása, óta olyan 
események zajlottak le. amelyek ép­
penséggel ti am tekinthetők a német 
részről Jugoszlávia és nem utolsó sor­
ban a szerb lakosság, irányában tanú. 
sítobt baráti érzelmek viszonzásának. 
A belgrádi és más városokbeli né- 
metallenes kilengésekben olyan szel­
lem nyilvánul meg, amely Németor­
szágban a legélesebb felháborodást 
kelti ugyan, de amelyet, német olda­
lon figyelemreméltó nyugalommal 
vesznek tudomásul. Jó volna, ha 
Belgrádban valamivel óvatosabbak 
lennének és számolnának azzal, hogy 
egyszer mégis napvilágra jutnak 
azok a dolgok, amelyeket, ma min­
denképpen el akarnak tagadni. A 
szerb bangoskodók gyáva támadása

a németnek vélt svéd követ ellen, 
nem egyetlen túlkapás. Ezek a cse­
lekmények legnagyobbrészt olyan te­
rületen játszódnak le, ahonnan sem­
mi féle hír nem juthat, kit- Belgrádi 
légkörben köztudomás szerint nem 
igen ismerik az átmenetet és nem szá­
molnak a valódi tényekkel.

Németország megfelelő választ 
ad az Amerikában történő 

hajólefoglalásokra
Berlinből jelentik: (MTI) A Dél-

Amerikában lefoglalt német hajók és 
repülőgépek ügyében német, részről fo­
lyik a vizsgálat. A lefoglalást a dél­
amerikai államok ugyanazokkal az in­
dokokkal magyarázzák, mint az Egye­
sült Államok. Illetékes helyen kijelen­
tették, hogy Németország az ügy meg­
vizsgálása után megfelelő választ fog 
adni és megteszi a maga intézkedéseit.

A liberálizmns 
és a divatos koreszmék

„A mi helyűnk a születő 
világban van. Bele kell áll­
nunk ebbe a hullámverésbe 
mindegyikünknek a maga 
helyén. Nem szabad az új­
nak útjába állnunk s men­
teni a régi szép világot 
amelynek el kell pusztul­
nia.“ (Romano Guard ini)

(p. I.) Amikor a, letűnő és a szü­
lető viOág ellentétességéről beszélünk, 
•meg a felületes gondolkozó is a »nbe ■ 
rá! is-kapi to 1 i sta - demokrata és a ke. 
resztem y-ne m zetinépi irány szem be­
állását jelöli meg. A szembeállá.9 
kétségtelen úgy elméleti, mint. gya­
korlati téren." Ezt, már sem magya­
rázni, sem bizonyítani nem kell.

Lássuk ezt a szembeállást, a. ma ki- 
jegecesedett, gyakorlati formájában: a 
tengelyh ateimak és az angol-szász 
világuralom történelmi arányai pár­
bajában. Még ennek a párbajnak ia 
csak a nálunk érezhető hatására gon­
doljunk, mert, a két. fél küzdelme 
pompásan tükröződik a magyar tár­
sadalom, jobbam mondva a magyar 
közvélemény életében.

Nálunk is folyik a harc: a tengely- 
hatalmak és az angolszász világ, kö­
zelebbről a liberális-demokrata-kapi- 
talista és a keresztény-nemzeti-népi 
gondolat, között- A zsidóság és kap­
csolt részeik — ezek a liberális-ka­
pitalista-demokrata irány harcos hí­
vei — suttogó és hangos propagandá­
val folytatják ezt a harcot- Ennek a 
propagandának legelterjedtebb fogá­
sa ez: — Hátha az angolok győznek? 
Nem is győzhet más (s magukban 
hozzáteszik: mer}, mi lenne akkor a 
zsidósággal és a velük életre-halálra 
eljegyezett elemekkel). Akkor pedig 
— így gondolják — egy csapásra a 
semmiségbe hull vissza mindaz, ami 
a világháború után keresztény-nem­
zeti-népi összhangban akár eszmei? 
leg, akár gyakorlatban kialakult. Egy. 
csapásra elseprik a pápai körleveleik 
jótékony kihatását, a szociális intéz­
ményeket. Visszaállítják a szabad 
versenyt, szabad erkölcs, a nemzet­
közi töke. az arany, a nyomorgó 
munkástömegek boldog világát. S ha 
már rólunk van szó, mondjuk ki 
nyíltan, az ősi megyében is helyreáll 
a Liberális világ, aranykorának min­
den vívmányával: zsidó nagybirtok­
kal, kizárólag zsidó kereskedelemmel, 
mindent elsöprő zsidó befolyással, 
zsidó sa j tóegyeduralomm al, meg­
hunyászkodó, zsidó szellemi rabság­
ba alázkodó középosztállyal, idegen 
világrészekbe kivándorló kizsarolt 
néppel. Még örülhetünk ás bizonyos 

I tekintetben, mert országos viszonylat­
ban még nagyon sok liberális intéz­
ményünk díszeleg érintetlenül: így 
kötelező a polgári házasság, válótör- 
vóny. Ezeket, eddig még nem bán­
totta a. „divatos koreszme“ — a ke-

I reszt én y- n em-ze t i-n é pi uj jászt": teles-
Ezek lehetnek továbbra a mag vad ts



MAGYAR LAPOK
fcjDduJö pontjai a tóbartUis újjászü- 
tetásflufc.

így gondolják tehát azok, akiknek 
természetűik és lényegük a két nye- 
regibeo reló ..todztos' eihelyéakediég, a 
két seek használata. Ilyen címen só­
hajtoznak a boldog békebeli liberé- 
Idemus aranykora után azok, akik I1 
százféle megialikuvásaal élvezték en 
mk a komák mindem elónyét 6e tel 
jes éreékteleneégigol nézték a kereaz 
ténység, a nemzet és a nép sorvadá­
sát. Ráért óhajtják titokban és nyíl­
tan, hivatalos és nem hivatalos meg­
nyilatkozásokban a liberális világ an 
goi győzelmes kitavaszodását

Londonban attól tartanak, 
hogy egész (yrenaikét ki kell üríteni

Mffll A SO A 1 a ár* mm m M JL Jl k-i SL É. R. _ 1 ‘ # __A német és olasz véderőfőparancsnokság megerősíti Benahaii
elfoglalásának hírét

Zürichből jelentik: (Pest.) Az an 
goi főparancsnokéig elkészült arra 
hogy a német és olasz csapatok a 
Bcnghazitól északra lévő Barce felé 
törnek, Wewel tábornok nagyobb légikXL WHÍT8® £ torn<*- Wewel tábornok nagyobb légiPed g meg eeen a térén is téved- I rajokat vont össze, hogy feltartóztas- 

nek. Nem is olyan régen angol kot- L M ellenséges előrenyomulást 
mányem,bér olyan formában nyilat- Londonban Benghazi vSafodalá- 
korxxtt az alsóházban, hogv egy eeet- L« 8., , zarogiaia
léges angol győzelem után se gon- En^mhőí!’“®" C
doljon senki sem arra, hogy visszatér !. ’ 0gy ege6z Cyrenaikat ki
a régi világ. A Mbafátie politikai és „ u.rit^“1,' . ,

-----1---- - . •• -* Berlinből jelentik: A német védgazdasági rendszer szövevényeiből 
ki alakult ban®:- és tőkeura lom elját­
szotta szerepét. A fejlődés visszavon­
hatatlanul a8 intézményes szoeiálizá- 
lódás. egészséges, szerves népi közös­
ségek kialakulása felé vezet. Törté- 
hélrrtl folyamat ez. amelyet késleltet­
ni lehet, de megakadályozni nem.

Azt is szemére vetik a keresztény- 
fiemzeti-népi iránynak, hogy nem 
magyar kezdeményezés, nem magyar 
eszme, hanem idegen divat, múló 
kórtünet. Nem niehéz erre az akadé­
koskodásra féléimi. A keresztény-ném- 
zet:-népi gondolatban ugyanis a ke­
reszténység Szent Istvánnal egyidős. 
A nemzeti gondolatért is egészen a 
kezdetig kell visszamenni. A népi 
gondolat, pedig, amennyiben uj.irányt 
jelent, olyan alkotóelem, amely az em­
ber természetéből, az isteni örök tör­
vényekből, az Evangéliumiból forrt;- 
eozik. Erre mutatnak rá korunk nagy­
jelentőségű pápai szociális körleveled 
is. Hogy másutt hamarabb valósul­
tak, azért, nem idegenek As nem dob­
hatjuk félre őket. Igaz, hogy a.z oku­
lás, a példák tanulékony” követése 
nem magyar erény, de ei\, a maga­
tartást nem lehet nemzeti eszménnyé 
magasztosítant. Különben is úgy tud­
juk, hogy a liberal izmus nem Ma­
gyarországon született. „Divatos kor­
eszme volt. még pedig olyan, amely 
sem a kereszténységgel, sem a nem­
zeti érdekékkel, sem a nép széles ré­
tegeinek boldogulásával nem törő­
dött. Mégis nagyon haittar tért hódí­
tott Hozzá még nem is abban a tisz­
tultam) formájában, amely ezt a kor­
eszmét Angliában, vagy Észak-Ame- 
rlkában éleimte jellemezte.

A liberális koreszme, amelynél ma­
gyartalanabb még nem garázdálko- 

, a Kárpátok medencéjében, ma 
már letűnt. Épített ugyan és civílií- 
KtU de nem a magyarság számára- 
Kart is okozott bőségesen — ezt azon ­
ban csak a magyar népnek. Reánk 
szabadította a zsidóság szellemi befo­
lyását és gazdasági uralmát,. Ezt síny­
li ma is a magyarság és beletelik 
még jó néhány, zsidótörvényekkel ki 
spékelt esztendő, míg valahogy leráz­
hatjuk magunkról a „liberáíiamus" 
eme áldásait.

Akik tehát még ma is ezen az esz­
mén lovagolnak, akik nem látnak ma 
sem sürgősebb és fontosabb feladatot, 
mint egy őszi,ásnak indult hulla bál­
ványozását, ám tegyék, de csak saját 
kedvtelésükre. A magyarság egészsé­
ges keresztény-nemzeti mét>i ujjászü
kiesének az útjába nem gördíthetnek 
mar komoly akadályt. Dicstelen mult- 
«ak minős joga a.ihoz, hogy belekon- 
tarkodjön a jövő építésébe.

I ......1 nemet ved
I erőfőpatanegnokság jelentése szerint 

a lybiai tengerparton a német ér. 
olasz gépesített oszlopok páncélos 
alakulatai április 4-én kora reggel el­
foglalták Benghazit és — minf az 
olasz véderőfőparancsnokság közli _

gépesített osztagaikat a városon tűi 
vetették előre.

Zuhanóbombázó repülőgépek nagy 
űrméretű bombákkal szétvertek több 
páncélos oszlopot. A kifejlődött légi- 
harcban három ellenséges gépet lelőt­
tek. Német tengeralattjárók megtá­
madtak egy már megrilkított hajó­
karavánt és Újabb 48.00 tonna hajó­
teret sülyesztettek el. Ezzel ez a hajó­
karaván 106.500 tonna űrtartalmat 
vesztett. Egy távoli vizeken tartózko­
dó hadihajó elsiiiyesztette a Voltaire 
nevű 13.245 tonnás segédcirkálót és a 
8799 tonnás Britannia szállítóhsjót 
Nemet felderítőrepülőgépek az Anglia 
körüli tengerészen súlyosan megron­
gálták több ellenséges kereskedelmi 
hajót

!^r vc8zleerge márciusban több ■7j 8.00(1 Ionná. E.nnkí.ül *”J *«
ütött bajok is hozzászámítandók. J I 

súlyosan megrongált hajók egy részéi I szinten elveszettnek kell tekinlLi 
, u,asz legialakuatok Korfu kikm* I 
jeben elsülyesztettek egy 8 és ~ °ó 1 
ezer tonnás hajót. 87 3

718 ezer tonna hálóteret vesztett márciusban Anglia
Erősebb német harcirepülőgépek «»»» ... -í-.. n. . . ..

április ötödikére virradó éjjel ismét 
támadták a Bristol-csatornánál lévő
Ayenmouth város hadifontosságú cél 
jait. Sok tüzet okoztak. Great Yar­
mouth kikötőit is sikeresen bombáz­
tuk. Az ellenség néhány repülőgépnél 
tamadta Nyugat-Németországot. Va­
lamennyi bomba szabad térségre 
esett. Kárt nem okoztak. A német 
legvedelem visszaűzte az ellenséges 
gepeket. Három brit harci repülő 
gépét lelőttünk. Az angol légierő áp­
rilis 1-e es 4-c között Összesen 42 »é- 
pet vesztetuAnémet haderő veszte-

G

sege ez alatt az idő alatt kilenc gép 
volt. Az Anglia elleni kereskedelmi 
habomban márciusban hajóink 193 
ezer tonna kereskedelmi hajóteret sü- 
yesztettek el. A brit utánpótlási uta­

kon 325.000 tonnányi kereskedelmi 
hajoteret siilyesztettiik el. A légihad- 
ero 200.000 tonna hajóteret siilyesz- 
jejt., : úgyhogy a kereskedelmi hajó I

SCHULER JÓZSEF Itt

vezettesse be a villanyt ked­
vezőfizetési feltételek meliett.---- „ icucieieK menen.

Kovács Gyula
villanv é* rórtiA,,«_a , . «1NDEN DOhány-özsdépen,«*»”• -v f -ÓÍL.-Í, HAtO . . - ,

CőíÍ »ä'l :' 8

Ma este légvédelmi 
elsötétítés lesz

A város polgármesterének rendele. 
lére, ma, szimbaton este 8 órakor né. 
hány percig tartó rövid teljes légvé- 
delmi elsötétítés lesz. A villanyáramot 
a központ kapcsolja kL A gyakorlat 
2—3 percig fog tartant

^^^^ádiószerelAAlapj u. 2.

Ufbi et Orbi áldást oszt a Páoa
kánvároshhl 1*1*jelenti a MagyarVatikán városból 

Távirati Iroda:
A Szentatya a vatikáni rádlóállo

KELYHEK,
aoriumok, szentségtartók stb. 
igocsóbb beszerzési forrása:

Oberbauer A. Utóda
másról Húsvét vasárnapján délután 
agy órakor olasz időszámítás szerint 
Urbi et Orbi áldást oszt.

Magyarország legrégibb temolom- 
berendezo és zászlókészítő vállalata

Minisztertanácsot tartott a kormány
A Magyar Távirati Iroda

Budapest, IV. Váci-utca 41 sz, 
Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.

78 éves cég.

A2 V kormány tagjai ,skii.
»,at. m1ni,2„1,an6csot ta,lollak- iSS

....---------------------------------------------------------------------------- ----- ---------------

fi Un«iAMM n_ee • .‘.ü”?'“mim alakuld Illése
vf'rtT s:“' tud' N»»yvi„d
varos egész keresztény társadalma 
nagy érdeklődéssel tekint a Barcs!
H. .VL S6f alíikuió kozgyűlése elé, ame- 
-vet vasárnap délelőtt 11 órakor torta- 
' ’T,Pg a Ttizharcosok Szövetségének 

nis/ler-uében Az alakuló közgyűlésen 
megjelenik Lányi Árpád ezredes, l 
Baross Szövetség központi kiküldöttje

“S-'tSÄi

minden filier, »mely keresztény ma- 
gyar kézből keresztény magyar kézbe 
vándor,!, egy ujabb tégla a nemzet
_piL> munkájában, egy ujabb darab 
kenyér, mely végeredményben a nem­
zet egyetemének ad erőt és lendületet 
a további küzdelemhez.

Ennek a célnak az elérése érdeké­
ben a Baross Szövetség fanatikus hit­
tol é« m^vőződéssei hívja zászlója 
a.a mmuazuKai, akik a testvéri sors 
közös érdekeiért harcolni akarnak.

FigyeljeHalász Imre
sziies üzletét.

Mindennemű szőrméket, bun­
dákat nyári megóvásra felelősség 
mellet vállalok.

Kazinczy u. 4.
(Színház mellett)

I
^orotva olló, hajnyirógépek, ké- i
sek speciális élesítése." Acélollók 

« borotvák és minden borbély szer- 
g számok állandóan raktáron

Kelemen Mihály
müköszöiüíde

Mussolini tér 5. sz üzletben.
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Teleki Pál a ravatalon
Budapestről jelentik: a Magyaror­

szág Írja:
A Kerepesi úti temető halottasházá­

ban immár 24 órája pihen széki Teleki 
Pál gróf miniszterelnök. Abba az egy­
szerű zsinóros magyarruhába öltöztet­
ték fel, amelyet mindig legjobban sze­
retett. Kihűlt kezébe az édesanyjától 
kapott ezüst keresztet adták. A minisz­
terelnök földi maradványait a halot­
tasházból vasárnap reggel átszállítják 
az országház kupolacsarnokába.

Vasárnap délután megnyitják a par­

lamentet a nagyközönség előtt, amely 
késő estig járulhat a nemzet nagy ha­
lottjának ravatalához. Hétfőn délelőtt 
ÍO órakor a temetési szertartást Witz 
Béla prépost, pápai kamarás végzi. Ez­
után egyetlen szónoklat hangzik el: 
Bárdossy László, az uj miniszter- 
elnök búcsúztatja hivatali elődjét az 
ország nevében .A koporsót azután a 
Kerepesi úti temetőbe viszik, ahol a 
főváros által adományozott díszsírhe­
lyen helyezik örök nyugalomra.

Az olasz király, Hitler és Boris bolgár 
cár részvéttávirata?

Budapest a Magyar Távirati Iroda 
jelenti a kabinetirodából nyert értesü­
lés alapján:

Hl. Vikitor Emánuel olasz király és 
«ászár, Hitler vezér és kancellár, 
Boris bolgár cár Magyarország kor­
mányzójához intézett meleghangú 
táviratukban részvétüket fejezték ki 
Teleki Pál gróf miniszterelnök halála 
felett. A részvéttáviratokért a F6- 
méltóságu úr szintén táviratokban 
mondott köszönetét.

Gróf Teleki Pál özvegyéhez, aki

most is súlyos betegen fekszik a sza­
natóriumban, igen meleghangú rész- 
részvtétáviratot intézett gráf Teleki 
kancellár, Gébbel s és felesége és 
Frick német birodalmi miniszter és 
felesége.

Olasz küldöttség a temetésen
Rómából jelenti a Stefani távirati 

iroda: Az olasz királyi kormány elha­
tározta, hogy hivatalos küldöttséggel 
képviselteti magát gróf Teleki Pál te­
metésén.

A Kormányzó táviratban fejezte ki 
részvétét az özvegynek

Budapestről jelentik: (MTI) A Kor­
mányzó Ur őfőméltósága meleghangú 
részvéttáxiratot intézett gróf Teleki 
Pál özvegyéhez.

A miniszterelnök elhunyta alkalmá­
ból a magyar kormányhoz részvéttáv­
iratot intézett: F i l o v bolgár minisz­
terelnök, Szimovics jugoszláv mi­
niszterelnök, Husszein S ü r r y egyip­
tomi miniszterelnök, T u k a szlovák 
miniszterelnök, Ribbentrop német 
birodalmi külügyminiszter és C i ano 
olasz külügyminiszter.

A miniszterelnök özvegyéhez rendki­
éül sok részvéttávirat érkezett köz­
tük volt Szmrecsányi Lajos egri 
érsek, Albrecht királyi herceg, báró 
Apor Vilmos győri megyéspüspök,

gróf Széchenyi Bertalan, a Felső 
ház elnöke, vitéz Horthy István, a 
MÁV elnöke, dr Basch Ferenc a né 
met népcsoport elnöke, Gerinczy 
Pál jászóvári prépost részvéttávirata.

Bárdossy miniszterelnökhöz inté­
zett részvéttáviratot K o n o y e japán 
miniszterelnök a magyar-német társa­
ság nevében Glaus e-H o r t e n a u 
volt. államminiszter, a nemzetközi me­
zőgazdasági intézet nevében A c e r g o 
elnök volt államminiszter, Glattfel. 
der Gyula Csanádi püspök, Hossu 
Gyula dr görögkeleti püspök, dr V é- 
k á s Lajos kolozsvári ítélőtáblái el­
nök, dr A l f ő l d y Dezső a budapesti 
ítélőtábla elnöke és Sándor Imre 
kolozsvári püspöki helytartó.

A nemzet gyásza
„A magyar gondolat örökké élni fog!“

A Budapesti Közlöny április 4-iki s zárna gyászkeretben közli a következő, 
megrendítő gyászjelentést:

„Egy szó nyilallott a hazán kérésziül,
Egy röpke szóban annyi fájdalom ■..“

Gróf Teleki Pál, Magyarország miniszterelnöke, » tegnapi szomorú 
napra virradó éjjel tragikus hirtelenséggel meghalt...

Elhagyta a földi életet, Itt hagyta forrón szeretett nemzetét az a fér­
fiú, akinek minden gondolata és érzése, minden szava és cselekedete a 
hazát illette. Mindig tettre kész keze örökre lehanyatlott, s minden hű 
magyar szív mélységes megilletödés sei, végtelen fájdalommal telik meg 
a váratlanul ránk szakadt gyász keserű napjaiban.

E helyen, ezekben az első órákban nem adhatjuk még csak vázlatos 
rajzát sem annak a sok nehéz munkával és sok fényes diadallal teljes 
életpályának, mely hazánk történetének egy nevezetes fejezetét jelenti A 
nem hivatalos Magyarország társadalmának fájdalmas jajkiáltását tolmá­
csoljuk csak, a nagy veszteség szomorú érzetében, mikor forró könnyhnl- 
latással borulunk a Koporsóra, amely egy talpig férfinak, egy hűséges 
nagy magyar embernek hamvait fogadja be, akkor, amikor annyira szük­
sége lett volna még sok megpróbálta tást kiállott, sok nehéz feladattal 
küzködő hazánknak a Teleki Pál éles szemére, jóságos szivére, szívós 
akaraterejére, államférfién kiválóság ára,

... Az Isten adta öt nekünk, az Isten vette el tőlünk — legyen ál­
dott az Isten szent neve, s legyen mindörökre áldott a hálás nemzet lel­
kében a nagy magyar miniszterelnök emlékezete...

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK 
GYÁSZJELENTÉSE

Budapestről jelentik: (MOT) Gróf 
Teleki Pál halálával kapcsolatban a 
MÉP a következő gyászjelentést ad­
ta ki:

A MÉP mély megrendüléssel tu­
datja, hogy szeretett pártvezére széki 
gróf Teleki Pál I94l április 3 6n reg­
gel Budapesten tragikus körülmé­
nyek között elhunyt. Halálával a 
nemzet leghűségesebb fiát vesztette 
eL A nemzet szolgálatában eltöltött 
élet után halálával Is bebizonyította, 
hogy a nehéz időkben a magyarság­
nak mindig voltak és vannak nagy 
fiai, akik életüket feláldozták a ma­
gyar gondolatért.

A MÉP erős hittel, törhetetlen aka­
rattal halad tovább azon az utón, 
amelyet számunkra az elhalt vezé­
rünk kijelölt. Nagy halottunk lenn a 
magasságos Egekből, ha ránk tekin­
tesz és látni logod, hogy áldozatod 
nem volt hiábavaló, mert a magyar 
gondolat örökké élni fog.

A diplomáciai testület tagjai­
nak részvétlátogatása a külügy­

minisztériumban
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Wörnle János rk. követ és meghatal­

mazott miniszternéJ, a külügyminisz­
ter állandó helyettesénél a mai na­
pon a budapesti diplomáciai testület 
tagjai közül megjelentek a bolgár kö­
vet, aki a bolgár cár és a bolgár kor­
mány részvétét fejezte ki, a szovjet­
orosz követ, a szlovák követ, a svájci 
követ, az Észak-Amerikai Államok 
követe, a csilléi ügyvivő, hogy kor­
mányuk részvétét fejezzék ki Teleki 
Pál gróf elhunyta alkalmából.

A jugoszláv kormány részvéte
Belgrádból jelenti: (MTI) Nike- 

lies kabinetfőnök Szimovics minisz­
terelnök utasítására megjelent a belg­
rádi magyar követségen és kifejezte a 
kormány részvétét báró Bessenyei- 
Bakách követ előtt gróf Teleki minisz­
terelnök elhunyta alkalmából.

Bihar megye képviselete 
a temetésen.

Nagyvárad. Saját tud. Teleki Pál 
gróf miniszterelnök temetésén Bihar 
vármegye közönségét dr C z i f f r a 
Kálmán főispán s dr vitéz N a d á n y i 
János alispán fogja képviselni. A vár­
megye vezetői budapesti tartózkodásu­
kat fölhasználják arra is. hogy külön­
böző minisztériumokban megbeszélése­
ket folytassanak a megyét érintő sür­
gős ügyekben. Ezeknek a legfontosab­
bika a megye közellátási kérdése.

Gyászmise Teleki Pál lelkiiidvéérl
Budapest, a Búd. Ért. jelenti: Az 

elhunyt Teleki miniszter elnök lelki- 
üdvéért szombaton délelőtt ti« óra­
kor mutatták be az engesztelő szeri- 
miseáldozaiot a koronázó főtemplom, 
ban. A Kormányzó Ur öfőméLtósá­
gával az élén résztvet-tek az ország 
legfőbb politikai és katonai vezetői, 
a minisztériumok és az állami • intéz­
mények képviselői és teljes számbam 
a budapesti diplomáciai testületek 
tagjai. A templom előtt a zászlóval 
kivonult cserkészek álltaik sorfalat- 
Bent gyászszalagos cserkészek álltak.

Pontosam tiz órakor érkezett meg a 
Kormányzó Ur őfőméltósága Uray 
István kabinetirodái főnök, vitéz Ke­
resztes-Fis eher Lajos főhadsegéd, a 
katonai iroda főnöke, valaimmt a szol­
gálatban lévő szárnysegéd kíséreté­
ben. A templom kapujában Bárczy 
István fogadta és a díszhelyre kísér­
te- Ugyanakkor megkondultalk a ha­
rangok és Witz Béla pápai prelátus, 
aki az elhunyt miniszterelnök hűsé­
ges barátja és gyántatója volt, nz ol­
tár elé vonult és bemutatta, a szent­
misét- A csen-desmdse fél ll órakar 
ért véget.

Országszerte árusítják már a Budapesti 
Nemzetközi Vásár utazási igazolványait

Budapestről jelentik: A május 2-áu 
kezdődő budapesti vásárnak féláru­
jegy váltására és egyéb jelentős ked­
vezmények igénybevételére jogosító 
utazási igazolványait a rendezőség az 
elmúlt héten az ország minden ré­
szébe, de még a külföldre is szétküld- 
te. így minden jelentősebb községben, 
minden utazási és menetjegyirodá­
ban. községi elöljáróságnál, pénzinté­
zetnél, iparhatóságnál és a vásár tisz­
teletbeli képviseleténél már is ren­
delkezésére állanak ezek az igazolvá­
nyok s ilyet bárki szerezhet magának. 
A vásárigazolványok ára azok részé­
re, akik legfeljebb 80 kilométernyire 
laknak Budapesttől, P 1.90, az ennél 
távolabb lakóknak P 3.—, külföldiek­
nek P 5.—, vagy ennek megfelelő va­
luta, külföldi autósok részére P 3. A 
kedvezményekkel minden vasút, min­
den hajó bármely kocsisztályán és 
így természetesen mindazokon a vá­
sári különvonatokon is, amelyeket a 
MÁV. a Budapesti Nemzetközi Váiár 
ilkalmából május 2—12. között igen 
nagy számmal fog az ország minden 
tájáról indítani. Budapestre április 
26-tól május 12-ig, Budapestről visz-

sza pedig május 2-ától 18-ig lehet 
utazni. Az igazolvány tulajdonosa az 
1.90 P-s igazolvánnyal kétszer, a 3.— 
P-s, vagy 5.— pengős igazolvánnyal 
háromszor díjtalanul léphet a vásár 
területére.

Az igazolványokhoz csatolt utalvá­
nyok feljogosítják a belföldi látogatót 
arra, hogy egy ízben, a külföldi pe­
dig arra, hogy három ízben utazhas­
sák egy-egy alkalommal Budapestről 
bármely vidéki vasútállomásra és 
vissza 33 százalék menetdíjkedvez- 
mánnyel. Egy további utalvány alap­
ján minden igénylőnek a vásár bár­
melyik pénztáránál rengeteg látvá­
nyosság, színház, mozi, állatkert, stb., 
valamint szanatórium kedvezményes 
igénybevételére jogosító szelvényfüze­
tet szolgáltatnak ki díjtalanul. Buda­
pest Székesfőváros Idegenforgalmi 
Hivatalához megcímzett lakáselőjegy- 
zé* célját szolgáló levelezőlapot is 
csatoltak a vásárigazolványhoz. Min­
denkinek érdeke, hogy ezt a levelező­
lapot kitöltse és minél előbb postára 
adja, hogy idejében biztosítson magá­
nak kellő szállást, a vásár idejére 
óriási idegenforgalmat lebonyolító fő­
városban.

X
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MAGYAR SORS A KÁRPÁTOK MEDENCEIEKEN
Kiss József tankerületi főigazgató beszéde a középiskolai tanárok eskütételén

(Megirtunk, hogy a nagyváradi középiskolai tanárok letették 
a* esküt Kiss József tankerületi főigazgató kezéhez. Az esküté­
tel után a főigazgató gondolatokban gazdag beszédet intézett az 
esküt tett tanári karhoz. A beszéd nemcsak a tanári karnak, ha 
nem minden magyar embernek szól. Éppen ezért lehetőleg részle 
tesen közöljük. Szerk.)

esküt letette*:. Elhangzottak 
azok a szent szavak, amelyek a 

lelkűket örökre odafiizték egy híva
fáshoz, egy néphez és egy hazához- 
Hűséget fogad fáik és ez a hűség, a 
magyar ember hűsége nem inoghat 
meg soha.
kőjében s tudom, hogy minden kar 
társam átértette ennek az eskünek a 
szentségét, mégis felhasználom ezt az 
alkalmat, hogy egy ilyen szépszámú 
hallgatóság előtt, — őszintén mon 
dóm, büszke vagyok erre a tanári 
karra — eléjük vetítsem, hogy mire 
is esküdtek a mai napon.

Visszatekintve a magyar nép több 
mint ezer évvel ezelőtt megindult 
európai életére, annyi balsors és küz­
delem után kérdezzük meg magunk­
tól mi mai magyarok: Kik vagyunk'/ 
Mire vállalkoztunk? Mi a kötelessé­
günk?

Európa még a középkor dermedt- 
»égében élt, amikor a magyar nép, 
valami ősi vágytól űzve megindult 
nyugat felé, a Kárpátok hegykoszo- 
ruja felé uj hazát, nj országot keres­
ni. Egy hosszú vándorlás szenvedései­
vel s az nj haza elfoglalásával kezdő­
dik az a magyar sors, amely azóta is, 
ezer év után ugyanaz maradt: egy 
bátor és nemes népnek küzdelme 
idegen népek tengerében. S a magyar 
a honfoglalás első percétől kezdve 
bebizonyította, hogy államalkotó nép 
Mi magyarok, nem-csak szenvedői, 
hanem cselekvői és hősei vagyunk a 
történelemnek. A Du na-Tisza közét, 
ezt a drága földet évszázadokon át 
tépte kun és bessenyő, tatár és török 
végigpusztitott rajta, nyomukban 
pusztulás és kietlenség maradt.

Most hétszáz éve épen, — talán 
nég a napja is ugyanaz — szántott 
végig a magyar földön a tatár és az 
országos pusztulás után mégis él a 
magyar és feltámad ez a szegény or­
szág. Melyik az a népe Európának, 
amelyik ugyanezt megtette volna? 
Hol van az a nemzet, amely ennyi 
pusztítás, ennyi szenvedés után a 
török világ több mint 150 éves szo­
morú enilékei után is újra híd élni, 
dolgozni és feltámadni? Sokszor vá­
gott földhöz a sors, sokszor kellett 
azt hinnünk, hogy végünk van és 
ime mégis élünk s Európának e nyu­
gati részén mégis mi vagyunk az 
urak. Leigázott török, de nem let­
tünk törökké, leigázott az osztrák, de 
nem lettünk osztrákká, » ha pusztult 
is a magyar, a megmaradtakban min­
dig volt erő, hogy felkeljen és újra 
éljenek.

Mátyás idejében 4 millió magyar 
élt, annyian voltunk, mint az ango-

1 Hók, vagy franciák e ha nem tépte 
volna népünket ezer vihar, ha nem 
szálltunk volna szembe bátran min 
den ellenséggel, ma 60 millió magyar­
nak kellene lennie. De így is túl 
éltünk minden ősapáit, túléltük a mu­
hi pusztát, túléltük Mohácsot, túlél­
tük Világost és túléltük Trianont is 

Talán mindennél jobban Trianon 
sújtott miniket. Soha még népet úgy 
m-eg nem téptek, soha országot úgy 
meg nem csonkítottak, mint minket 
Trianonban. De tanultunk; tudjuk 
a«t, hogy népünk kálváriáját ez •tt- 
hönlevők csúnya tizeiméi okozták s 
ezek az ált honi evők nagyrészt idege­
nek voltaik. De meg-csonk11ottsá.gu tik­
ban, világra szóló nyomorunkban 
is éreztük, hogy különbek vagyunk 
másoknál. Elnyomtak szomszédaink, 
de nem lettünk tóttá, ruténné, sem 
románná.

Ezen a földön, az örök harc föld­
jén élünk és fel kell készülve lennünk 
az örök harcra- Még a békénk is 
harc, mert előkészület a harcra- Ép­
pen ezért kötelességeink is vannak: 
erősíteni kell a nemzetet, erősíteni 
hitben, lélekben, erősíteni kultúrá­
ban, gazdaságban- 

Erős nemzetet kell nevelnünk- Ka­
tonás magyar kell. Mindig is az volt. 
Dübörögjön a föld lábaink alatt, 
érezze meg, hogy magyarok tapossák.
A magyar nem félti az életét, néha 
túl bátor, virtusból, tékozlásból, de 
mindig egy célért. így volt a világ­
háborúban. így volt a Felvidéken és 
a Kárpátalján s így volt Erdélyben 
is Ragyog a szemünk és ujjong a 
lelkünk, amikor erre visszaemléke­
zünk.

A magyar nép élete most is harc.
S ebben az örök harcban jobb é-9 tö­
kéletesebb nemzedékek kellének. Er­
re törekszik minden nép- Az olasz az 
5 balliláival, a német a Hiitler-Ju- 
genddel és tökéletes nevelési rend­
szerével-

A mi népünk gondolkozása töké­
letes: keresztény és magyar- Szereti 
ezt a földet. Hova is mehetne más­
hová? Ezt a szeretet-et kell erősíteni 
és tudatossá tenni öntudatos magya­
rokat akarunk, akik ismerik és sze­
retik hazájukat, puritán és becsüle­
tes magyarokat, akik saját érdekük­
nek elébe helyezik a haza érdekét. 
Középnemzet vagyunk Európáiban, 
de ha összetartunk é-s igazán magya­
rok leszünk, ismét megnyílik az óit 
Nagymagya-rország felé.

Magyarország testéből utódállamo­
kat építettek, de ezek az összetákolt 
államok nem tudtak megállni a vi­
harban- Az azonos sors erősebb, 
mint az a kulturális kapcsolat, amely 
a valóságban nem is volt meg a szerb.

horvát és szlovén, az erdélyi és a re- 
gáti román között, akik népszokás­
ban, erkölcsben, felfogásban oly 
messze állottak egymástól. Az össze 
tákolt államok nem tudták megal­
kotni azt az egységet, amelyet a ma 
gyár nép megteremtett. Mindig hir­
dettük ezt. fanatikusan Nekünk lelt 
igazunk.

Sokat szenvedtünk Trianon miatt, 
szenvedtünk, nyomorogtunk, de ki­
tartottunk. Nem féltünk senkitől, vi­
lággá mertük kiáltani igazságunkat. 
Pedig fenyegetlek. Gondoljunk ádáz 
ellenségünkre. Benesre és Tií Iliescu­
ra, Európa fenegyerekeire. Mi nem 
fenyegettünk senkit, nem is féltünk, 
csak azt mondtuk: Ami a miénk volt. 
vissza akarjuk kapni. Tudtuk, hogy 
győz a magyar igazság.

Ezen a földön nemzetiségek is él­
nek. A magyar nemzet nemzetiségi 
politikáját- az jellemzi, hogy itt meg­
maradtak a nemzetiségek. Véd tűk 
őket. mi voltunk értük és helyettük is 
az áldozatok. Büszkék vagyunk és 
büszkék lehetünk erre- 

A mi felfogásunk ma: szabad nyelv- 
használat. kuliursz-abadság és gazda­
sági, jogi egy er. 1 Őség- 

Türelmesek vagyunk, jogokat 
adunk, csak etryet nem ttírünk: a 
hazaárulást- Nem tűrjük, hogy ezt a 
földet, amely a miénk. mindnyá­
junké elárulja valaki közülünk; nem 
tűrjük;' hogy valaki re gyengítse nem. 
»etünket, hazánkat- Sokra megtaní­
tott Trianon. Egyet azonban nem ta­
nultunk meg: nem leszünk becstele­
nek és gonoszak nem zeit ársaón kka 1 
és közös magyar hazánk fiaival szem­
ben. Türelem, méltányosság és meg­
értés a jelszavunk. Mi nem rendez­
ünk soha vérfürdőt, mint Hóm és 

Kloska. nem csináltunk lördai vész- 
napokat. Nem akarunk magyarosí­
tani-

Végig szenvedtük Trianont. Elvise­
lése nehéz volt innen is, túlról is. 
Neon volt könnyű egyikünknek sem- 
De rendíthetetlen bizalommal vol-

Elsőrendíi
svá’ci órák

nagy választékban

Gyenge István
órás és ékszerész

Nagyvárad, Rákóczi ut 19

Törött arany a t 
napi áron veszek

tünk és vártuk a felszabadulást- Sze­
gények voltunk, de ha átjöttek hoz- 
zánk menekült magyarok, testvér­
ként befogadtuk őket, megosztottuk 
velük szegényes sorsunkat. - 

Mi szabadítottuk fel a megkínzott 
le lé neolt területeket. Magyar honvéd 
járt ezen a földön, Nagyváradon s 
hozta meg a felszabadulást. Nem aka­
runk mii ezért köszönetét, elég volt 
iáim az örömet, elég volt látni az 
örömkönnyeket s egymás -nyakába 
boruló embereket. Ez egy nép életé­
ben 100 évre szóló biztatás és öröm. 
Mi nem mondjuk, hogy jobb magya­
gok vagyunk és voltunk, erős rendít- 
keletien hifii magyarok. Mi áldozatot 
hoztunk és áldozatot hozunk a jövő­
ben is. Jól tudjátok testvéreim, mit 
jelent ez. Elfogadjuk a testvéri ke­
zet és testvéri szeretetet és mindezért 
csak egyet kérünk: ne tekintsenek 
másnak, csak testvérnek és magyar­
nak-

A magyar tanárság keresztény hi­
te. tiszta nemzeti érzése a legnagyobb 
megpróbáltatások között is megállt. 
Hiszem, remélem, hogy ezután is 
megáll- Mert jöhetnek és jönnek ne­
héz idők. Nemcsak a nagy nemzetek, 
hanem mi ős a lét és nemlét örvé­
nyeiben forgunk, (Gróf Teleki Pál 
szavai.) Mi elmúlhatunk, de él a 
nemzet és itt a Kárpátok medencé­
jében csak mi élhetünk. Erre vállal­
koztak, amikor az esküt letették. Le­
gyenek méltók a nemzet bizalmára. 
Legyenek példásaik magyarságban, 
viselkedésben és követésre méltók 
csekketekben, hogy ez a haza éljen, 
virágozzék és újra nagy legyen!

Gazdasági felügyelők 
országos értekezlete

A kormány minden eszközzel a gazdatársadalom kívánal­
mainak teljesítésére törekszik

flf 11 es «7 £3k f M «a valódi csokoládéból készült 
“ » w Cilit figurákat vegyen a

(Pelrovics és fiai)

csokoládégyár fióküzleteiben
Rákóczi-ut 8, Rákőczi-ut 1 »Bulevárd«. Olcsó árak!

Budapestről jelentik: (MTI) Báró 
Bánffy Dániel földművelésügyi mi­
niszter a gazdasági . felügyelőségek 
utján szorosabb kapcsolatot kíván fen- 
tartani a gazdaközönséggel, hogy a 
földművelésügyi kormányzat, ezúttal is 
tájékozott legyen a gazdasági helyzet­
ről, a gazdatársadalom és a gazdák kí­
vánságairól.

A feladatok megbeszélése céljából a 
gazdasági felügyelőket a földművelés- 
ügyi minisztériumba országos értekez­
letre hívták össze amelyen Bárá­
nyos Károly államtitkár elnökölt. Az 
értekezleten rámutattak arra, hogy a 
gazdasági felügyelők jelenbeli létszá­
ma nem elegendő és hátrányos az is, 
hogy az engedélyezett 415 állásból 100 
csak kisegítő munkaerővel tölthető bet 
Országos érdek módot találni arra, 
hogy a létszámot megfelelően szaporít­
sák és a kisegítő munkaerőket végle­
gesítsék.

RENDELET A HASZONNÖVÉNY 
VETŐMAGOK FORGALMÁNAK SZA- 

BALYOZASARÓL
Budapestről jelentik: (MTI) A kor- 

mány rendeletet adott ki a gazdasági 
haszonnövények vetőmagjainak forgal. 
ma szabályozása tárgyában. A rendelet 
kiadását a nővénynemesitéshez fűződő 
közgazdasági érdekek tették szüksé­
gessé. A nemesített fajták fokozott vé­
delmének célját szolgálja a nem esi tők 
részére munkájuk ellenértékének meg­
felelő anyagi ellenértéket biztosítanak, 
Minthogy e vetőmagvak elterjedése or- 
sz/ jós érdekből fontos, a rendelet kü­
lön intézkedéseket tartalmaz arra née- 
Vé, hogy a? állami vetőmag akció ke­
retében kiosztásra kerülő vetőmagvak 
fajta megjelöléssel legyenek forgalom­
ba hozhatók.
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A jugoszláv válság főszereplői
MACSEK, SZIMOVICS. NINCSICS

JvS árcius utolsó napjai óta kavargó 
rl esemény-áradat középpontjába 
került Délkeleten rópa a szerb hadse­
reg ama csoportjának elhatározása 
következtében, amely úgy érezte, 
hogy hagyományos szokás szerint 
bele kell avatkoznia -a politikai fejlő­
dés menetébe és vissza kell fordítani 
az országot azon az utón, amelyen 
tapasztalt államférfiad irányítása 
alatt elindult. Ez az ut a ‘béke és a 
szomszédokkal való tevékeny egy ult­
in üködig útja volt, az uj európai 
rendé, amelyhez felségjogai, függet­
lensége és területi épsége fenntartá­
sával Jugoszlávia is hajlandónak 
mutatkozott csatlakozni, nem utolsó 
sorban á horvát nép vezetőinek bölcs 
ösztönzésére, akik jól látták, hogy 
külpolitikailag és az ország érdekei 
szempontjából ez az egyedüli helyes 
megoldás és választás.

A szerb királyi gárdának, amely a 
múltban már nem egyszer nyúlt be­
le önkényesen és irányító lag a poli­
tikai fejlődésbe, (a történelem elég 
esetet jegyzett fel) s legutoljára 1929 
januárjában robbantott ki állam­
csínyt. proklamádva a gárdaparancs­
nok, Zsifkovics Pét.ár tábornok ve­
zetése alatti parancsuralmat, amelyet 
Sztojadinovicsnaik és Cvetkovicsnak 
csak nagy nehézségek árán' sikerült 
lebontania és következményeit eltün­
tetnie. már csak világnézett megfon­
tolásokból sem volt ínyére ez a. kül­
politikai orientáció; változtatni akart 
s változtatott is. hiszen kezében volt 
a haderő 9 az ’fju király nagy nép­
szerűsége is rendelkezésére állott, 
így került, sor a március végi kato­
nai puccsra.

1

Mikor az emberek külföldön ma­
gukhoz tértek meglepetésükből, 

mindenki ezt kérdezte kíváncsian, 
kicsoda az az ismeretlen nevű szerb 
tábornok, akit az államcsíny az élre 
sodort s második Péter mellett em­
berek és sorsok legfőbb bírája lett? 
Szimovics tábornok mindeddig nem 
szerepelt, a politikában s valószínű 
leg Cvetkovics gondolt rá a legke­
vésbé, hogy épen Szimovics vezetteti 
maga elé a Pécsből való hazaérkezel f 
éjjelén és ő veszd kezébe az uralmat.

Szimovi-cg Dusán egész életében 
csak katona volt, politikai vagy dip­
lomáciai megbízatása sohasem volt. 
Részivett különböző háborúkban, 
magas beosztásokban tevékenykedett, 
katonai szervezési ügyekkel foglalko­
zóit, a jugoszláv repülésügy egyik 
legfőbb szervezője volt, mígnem 
mostani beosztásába, „került“- Ha­
talmas darab katona, most ötvenki­
lenc. éves- A szerbiai Kragujevácon 
ezt:letett, elemi és középiskolai ta­
nulmányait is ott. végezte. Azután, 
tizen,hatéves korában a katonai aka­
démia tagjainak sorába lépett, ahon­
nan 1900-ban került ki, mint tüzér- 
hadnagy-

Három évvel később a magasabb 
katonai iskolába került, 1910-ben 
pedig feljebbvalói a vezérkari isko­
lába küldték- lit érte 1912-ben az 
első balkáni háború. Szimovics mint 
első hadseregparancsőrt!szt vett részt 
ebben a háborúban, majd többfele 
beosztásban harcolt a balkáni há-

Irta s Csiszár Béla
ború végéig. A világháborúban mint 
fiatal vezérkari őrnagy vett részt. 
Harcolt Szabácsnál, a Drina mentén, 
majd Putnik tábornok, hadsereg fő- 
parancsnok egyik jobbKeze volt, 1919- 
ben a zágrábi nemez-ti' tanácsnál, 
ment a szerb kormány megbízottja 
működik, utána pedig a 4. hadtest 
vezérkari főnökének helyettesévé ne­
vezik ki. Később Sándor király 
szárnysegédje lesz, azután pedig a 
dunai hadtest vezérkari főnökének 
osztják be.

1927-ben ezredes és a repülés- 
ügyek vezérkari főnöke, majd a 
repü fésűgyek főparancsnokának he­
lyettese- 193S-ban nevezik ki a jugo­
szláv légierők parancsnokává, két 
évvel később, 1940-ben pedig több 
különböző magas beosztás után a 
vezérkar főnöke lesz. Innen a 2- hadi- 
kerület élére távozik parancsnoknak- 
Ebből a beosztásból szintén a repü­
lésügyekhez kerül, mint. főparancsnok 
s ebben a minőségben érte a leg­
utóbbi változás. Valószínű, hogy 
mai magas posztjára azért, került, 
mivel az államcsínyt a királyi gárda 
terv-elte ki s a repülőst isztok hajtot­
ták végre s ők Szimovécsba n vélték 
megtalálni i legalkalmasabb és leg­
népszerűbb katonát, erre a. kényes 
feladatra.

Ül ■
Nincs ics Moncsilot vette maga mel­

lé a tábornok külügy-m ind szt ér­
nék s ez a tény már magában véve. 

i? igen érdekes. Az uj külügyminisz­
ter régi alakja, a délszláv közéletnek 
és már nem egyszer viselte a. külügyi 
tárcát., főként e. huszas években. Idős 
ember, már túl a. hatvanon, volt 
néhány ügyes sakk hu zása annakide­
jén, de azután a ninosicsi külpolitika 
összeomlott, mielőtt eredményeire 
építeni lehetett volna. Orientációjá­
rói, szimpátiáiról sokféle ellentétes 
értesülés kering, valószínűleg mind 
túloz és nem mond igazat- Beszélték, 
hogy olaszbarát, de. épen úgy görög­
barátnak is lehetne mondani, hiszen I 
a huszas évek elején, pontosan 1923 
novemberében ő volt az, aki egyik 
beszédében Görögországot Jugoszfá. 
via egyetlen barátjának nevezte- Né­
metbarátnak is mondják, de ismét, ő 
volt az, aki 1922 januárjában kije­
lentette, hogy minden német kérdést 
angol szemüvegen át néz. Valószínű, 
begy Nüncsics külpolitikájának ru­
góihoz legközelebb az visz el, ha 
fel fejtjük, hogy Pasics a sovén szerb 
m iniszterelnök-külügyminiszter jobb- 
keze, testi-lelki jóbarátja, volt és az 
ő keze alatt, működött, éveken keresz­

tül.
Nincsics Pasics méretű és termé­

szetű ember. heves mérsékletü, 
gyorsbeszédü és impulziv egyéniség, 
aki először 1922 január 5-én, Pasics 
külügyminiszteri den í i s sz ion ál ása
után vette át a külügyek irányítását 
s egészen 1924 julius 27-ig tevékeny­
kedett; azután átadta helyét Marin- 
kovicsnak, de már ugyanazon év no­
vember 6-án ismét külügyminiszter 
lett. Tárcáját 1926 december 24-ig 
viselte. Ebben az időben a szerb kül­
politika nagy nehézsége Bulgária és 
Horvátország volt: az előbbivel szem­
ben Görögország, az utóbbival szem­
ben pedig Olaszország barátságát ke­
reste. De a görögök bizalmatlanok 
voltak, viszont el szál a szították Bel- 
grádban a bolgárokkal való nagyon 
is lehetséges kibékülést. Az olaszok­
kal több sikert, értek el, 1924-ben a'á- 
irásra is került a megegyezés, de 
ezt Mussolini az előző olasz rendszer­

től vette át örökségképen s ratifiká­
ciója is elmaradt. Különben is létre­
jött az olasz—albán megegyezés 9 
ez nyakát szegte Nincsicsnek. 1926 
óta idáig pihent, tehát jó tizenöt évig 
nem jutott szerephez-

M ácsok, a horvát nép rajongásig 
szeretett vezére, akinek intran- 

zigens magatartásáról most épen 
olyan legendák születnek, mint a 
huszas évek végén, amikor a dikta­
túra bebörtönözte, vagy a harmincas 
évek végén, amikor lázas tanácsko­
zásokon harcolt népe jogaiért, sokkal 
ismertebb az olvasók előtt, semhogy 
szükséges volna bővebb méltatást 
Írni róla- Páratlanul, szívós és rugal­
mas egyéniség, ő az örökifjú horvát 
népvezér, népe bálványozza, tekinté­
lye oszthatalan és eltéphet etilen- Rá- 
dics halála után, akit tudvalevőleg 
Rádics Puniisa radikálispánt! képvi­
selő golyója sebzett haléira a délszláv 
parlament ülésén, Mécsek lett a hor­
vát nép vezére i92S*ban. Hatvan két­
éves, ügyvéd egyébként, a világhábo­
rúban a központi hatalmak oldalán 
szolgált, paraszti származású, heves 
vérmérsékletű, de rendkívül fegyel­
mezett em bér-
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Macooka japán külügyminiszter 
alább kihllgatésos a Füiirernél

á külügyminiszter ma este Moszkván át visszatér Tokióba
Berlinből jelentik: (MTI) Berlini 

politikai körök szerint Macuoka ja­
pán külügyminiszter tegnap vissza­
érkezett Berlinbe, mintegy másfél 
napot fog ott tölteni. Macuoka szom­
baton este Moszkván át visszautazik 
Tokióba.

Berlinből jelentik; (NTI) Általában

MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

Kovács Sándor
divatáru üzlete Nagyvárad, Rákóczi út 25.

Legolcsóbb beszerzési forrás:
Női és férfi szövetekben 

Selyem különlegességekben 
Mosó vászon és 

bélés árúkban 
Paplanokban

*1 ó minősét?. Szabott árak. Megbízható árú.

jól értesült körökben úgy tudják, hogy 
a fővárosban időző japán külügymi­
nisztert tegnap este a Führer ismét 
kihallgatáson fogadta. A kihallgatá­
son Ribbentrop is résztvett.

Rómából jelentik: (Stefani) Macuo­
ka Olaszország határának elhagyása­
kor az alábbi táviratot intézte a Dú­
céhoz: Engedje meg Kegyelmes uram, 
hogy alegőszintébb köszönetemet. fe­
jezzem ki azért a rendkívüli szívélyes­
ségért amellyel fogadni szives volt. 
Nem is tudom, hogy fejezzem ki há­
lámat, gondolataim mindig önnél ■■
lesznek abban a hősi küzdelemben, 
amelyet az igazságért folytat, és amely­
ből meggyőződésem szerint fényes győ­
zelemmel kerül ki. Fogadja nagyrabe­
csülésem legőszinébb kifejezését.
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Befejezte működését
az Erdélyi Szociális Szervezet

Mit végzett hat hónap alatt a Szociális Szervezet, amely 
beolvadt az Országos Családvédelem alapba?

Nagyvárad, saját tudósítás. Az Er­
délyi Szociális szervezet abban a 
formájában, amelyben felszabaduld, 
sunk óba megismertük és nagyará­
nyú munkásságát megfigyelhettük, 
befejezte érdemes működését és be­
olvad az Országos Nép- és Családvé­
delmi alapba, amely a belügyminisz­
tériumhoz tartozók.

Jogilag már január elsejével meg­
szűnt ez a szervezet országszerte, de 
ténylegesen a bibarmegyed tagozat, 
amelynek ólén dr. Kocsis Margit a 
kiváló és rendkívül ügybuzgó szoci­
ális előadónő állott, csak most, ápri­
lis hónapban olvad be a Családvé­
delmi Alapba- Ebből az alkalomból 
beszélgetést folytattunk dr. Kocsis 
Margittal, aki az Erdélyi Szociális 
Szervezet tiiharmcgyei tagozatának 
működését s munkájának eredmé­
nyeit a következőkben ismertette 
előttünk:

Az Erdélyi Szociális Szervezet 
működését a felszabadult Bihar- 
várm-egy-e területén a felszabadulás 
napján 1940 szeptember 6-án kezdte 
meg. Programját az erdélyi memtaM- 
tásnak megfelelően és a.z uj magyar 
szociális politika szellemében a. gaz­
dasági megerősítés irányában kívánta 
megvalósítani. Örömmel mondhat­
juk. hogy ez teljes mértékben sike­
rült is.

A gazdasági megerősítésnél min­
denkor az volt -a cél, hogy a, kisem­
bereknek olyképpen adjunk segítsé­
get. hogy ez által önálló és fejlődés- 
k-pes tarjaivá válhassanak a társa­
dalomnak. A gazdasági akciók sorá­
ban a következőkről számol­
tunk be:

KISIPARI KÖLCSÖNÖK: A ro­
mán uralom alatt erősen lerongyoló­
dott kisiparosság támogatására 1 Ód­
tól 1000 pengőig terjedő összegekben 
45 esetben nyújtottunk kb. 20.000 
pengő kamatmentes kölcsönt 1—3 
eves visszafizetésre.

ÁLLA TJU TTA TÁSOK: Az, igaerő 
nélkül maradt földműves lakosság 
megsegítésére 1—3 éves visszafize­
tésre eddig összesen 50 darab tehenet 
juttattunk, összesen 19.000 pengő ér­
tékben. 2 darab bivalyt 500 pengő 
értékben. 16 darab lovat 5.000 pengő 
értékben.

GAZDASÁGI KÖLCSÖNÖK: Ve- 
: magra, földmunkálásra és egyéb 
gazdasági célokra 16 esetben, össze­
sen 6000 pengő kölcsönt folyósítot­
tunk. 1—2 éves visszafizetésre.

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK: A ro­
mán uralom következtében gazda sági 
eszközök nélkül maradt lakosság tá­

mogatására 41 darab szekeret juttat­
tunk 8.000 pengő értékben, 15 díb 
lószerszámot 2.000 pengő értékben. 
42 darab ekét 3650 pengő értékben, 
73 darab baronát 4.200 pengő érték­
ben. Ennek nagyrészét az elhagyott 
román telepes birtokba helyezett ma­
gyar telepesek kapták, hogy földjei­
ket kellőképpen meg tudják mű­
velni. A gazdasági eszközök és álla­
tok juttatása állandóan folyamatban 
van.

EGYÉB KÖLCSÖNÖK: 21 esetben 
r.yujtottunk kisebb-nagyobb kölcsö­
nöket a. fenni fel nem sorolt célokra, 
összesen 4-200 pengő értékben-

HÁZÉPÍTÉSI KÖLCSÖN: A falaj- 
viz által megrongált házak kijavítá­
sára 50 esetben nyújtottunk kölcsö­
nöket, összesen 10000 pengő érték­
ben- Az árvíz által sújtott lakosság 
további támogatása is folyamatban 
van.

BURGONYA AKCIÓ: Az élelmei- 
zésöen veszélyeztetett lakosság ellá­
tására az uj termés utáni vissza fi­
zetésre 75 vagon burgonya szétosztá­
sát vettük tervbe. Eddig összesen 15 
vagont már szét, is osztottunk, ami. 
mindenütt a. legnagyobb megelége­
dései találkozott.

CIPŐ AKCIÓ: A Szervezet össze­
sen 7.500 pár" férfi., női és gyermek­
cipőt készíttetett, el biharmegyei kis­
iparosokkal, hat különböző járás- 
székhelyen. A gyermekcipőket min­
denütt díjtalanul osbtotfuk szét az

arra legjobban rászoruló sokgyerme­
kes családok között, mig a felnőtt- 
cipőket önköltségi áron hitelakció ke, 
relében bocsátottuk a rászorulók 
rendelkezésére. A cipőakció nemcsak 
a szegény lakosság cipővel való ellá­
tása szempontjából volt nagyjelentő­
ségű, hanem azért ás, mert összesen 
körülbelül 300 oipósziparosnak és 
munkásnak adtunk kenyeret Miáltal, 
hogy az anyagellátás mostani nehéz­
ségei között munkához juttattuk 
őket.

RUHAAKCIÓ: Nagyobb mennyi- 
ségü ruhanemű hitelben való kiosz­
tását vette tervbe á Szervezet, a le­
rongyolódott lakosság ruhával való 
ellátása céljából- Sajnos, a felső ru­
hához szüksége? anyagokat a közbe­
jött akadályok miatt beszerezni nem 
tudtuk, azonban nagyobb mennyisé­
gű fehérneműhöz szükséges anyagot 
sikerült beszerezni, amelynek feldol­
gozását már meg is- kezdtük.

INTÉZMÉNYEK TÄMOGA TÄSA : 
MargTTTa "község részére 2CT ágya? 
járvány-kórházat rendeztünk be, kb- 
3000 pengő értékben. Érmih-Ily­
falva részére járási egészségház cél­
jára 13000 pengős kölcsönt nyújtot­
tunk kamatmentesen. Kőröstarján 
község óvoda építés céljára 4.000 
pengő kamatmentes kölcsönt kap.

SEGÉLYEZÉSEK: Bár a Szerve­
zet célkitűzéséivé! ellenkezik a segé­
lyezés, mégis kivétett kellett tennünk 
különböző esetekben, így elsősorban

B—I—B—HWB

ierszeti az ámzet 
a vízlevezető csatornák

A földművelésügyi miniszter jelentése az árvizfrontról
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Pénteken reggel Bánfjy Dániel báró 
földművelésügyi minisztei az árvíz­
mentesítési munkálatok állásáról a 
következő jelentést adta ki: Március 
hónapban 4 munkahét alatt 311.800 
katasztrális holdat sikerült víz­
mentesíteni, Az újból víz alá került

területekkel együtt 882.800 hold ke­
rült víz alá és ez a terület csökkent 
most 571.000 holdra. A Duna és a 
Tisza magas vízállása a mentesítési 
munkálatok eredményét hátrányosan 
érinti, mert a készített vízlevezető 
csatornák a belvizeket csak lassan 
bírják a folyókba levezetni.

I leleaíkeznl kell 
az orvosoknak és gyógyszerészeknek

Hol szsrazhetok be er be?eSeíif©si iveit ?

Legújabb tavaszi divat után $ 
féri! és ^vermek |
öltönyt Ízlésesen, jutányo- @ 
san készít.
Tisztviselőknek részletre is ®

;Balogh József 8
tsriszííiMísátga §

! Nagyvárad, Teleki utca 40. sz. ®
ja ■■■■■■■■■■■■■■!

A Magyar Távirati- Iroda jelenti: 
A belügyminiszter a honvédelmi mi­
niszterrel egyértelműen elrendelte az 
orvosi és gyógyszerészi oklevéllel 
rendelkező személyek bejelentési kö­
telezettségét. Bejelentési kötelezettség 
alá esnek az orvosok, ha nem tagjai 
valamelyik orvosi kamarának. A be­
jelentést folyó hó 15-ig kell meglen­
ni. Az orvosok, akik valamely ka 
untra tagjai és a gyógyszerészeknek, 
akik a gyógyszerészi egyesületnek, 
vagy az okleveles gyógyszerészek or­

szágos egyesületének tagjai, a beje­
lentési ívet az oryoskamarától vagy 
a gyógyszerész egyesülettől postán 
kapják kézhez. Akik folyó hó 9-ig 
nem kapják meg a bejelentő íveket 
és azok, akik nem tagjai a kamará­
nak vagy a gyógyszerész egyesület­
nek, a tisztiorvosi hivatalnál tartoz­
nak bejelentő íveket beszerezni. A 
bejelentés elmulasztása kihágásnak 
számít és 15 napig tartó elzárással 
büntethető.
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ÍTavaszi nagytakarításhoz
parkettkefe, falporló, kefe- 
seprű, parketibeeresztő és 
mindenféle festékek legol­
csóbban

S em $. Endre tégníl
Hlaiky Endre (Zöldfa) utca 10.

a jövő nemzedék, az egészen szegény 
gyermekeik ellátására több helyen 
étkeztetést indított,unk, ahol a gyer­
mekeik naponta egyszer két, tál me. 
leg ételit kaptak. így naponta kere­
ken 460 gyermek részesült ebédele. 
lésben 5 különböző községeken, de­
cember i-étől április 1-éi-g terjedő 
időben- Ugyancsak kivételt kel!ott 
tennünk a. teljesen ellátatlan munka- 
képtelenekkel is, akiknek ellátását 
részben népkonyha felállításával, 
részben pedig természetbeni segélye­
zésiekkel oldottuk meg.

Az Erdélyért Országos Gyűjtőin:, 
zottság a vármegyében lévő mene­
kültek. munkaképtelenek és- gyerme­
kek részére nagyobb mennyiségű ru­
hát, cipőt, háztartási felszerelést e$ 
élelmiszert küldött. Ebből díjtalanul 
több ezer egyén részesüli.

TRAKTOR AKCIÓ. As ősz: ,zá:v 
tási munka latok elvégzésére a Szer­
vezet 17 darab traktort bocsátott ren­
delkezésre bérszántás céljaira. A 
traktorok segítségével főként kisgaz­
dák részére, állati igaerővel meg nem 
művelhető földeket szántottunk fel, 
.Az őszi szántás alkalmával a nagy 
esőzések ellenére a szántási ered­
mény 2800 holdat tett ki. A trakto­
rok ma is a megye területén működ­
nek és a legjobban rászoruló kisgaz­
dáknak rendelkezésére állanak.

Bb TORAKCIÓ. A telepes birfo- 
.íókba elhelyezett menekülték részére 
a Szervezet a téli ínséges idő alatt 
nagyobb mennyiségű élelmiszerrel 
segítette. Azonkívül gazdasági felsze­
reléssel láttuk el őket. és a kisiparo­
sokkal körülbelül 100 garnitúra bú­
tort- készíttettünk, amelyet 5 éves 
visszafizetésre kaptak meg.

TÁRSADALOM-SZERVEZÉS A 
szociális problémák megoldására ier- 
mészet-esen igénybe vettük a társa­
dalom segítségét, is, meg pedig oly­
képpen, hogy a megye területen ed­
dig szociális gondozássá 1 foglalkozó 
társadalmi egyesületeket községen­
ként munkak-özösségekne szerveztük- 
Ezek a munkaközösségek magukba 
foglalják a társadalom minden réte­
gének képviselőit és így lehetővé te­
szik a különböző társadalmi osztá­
lyok együttműködését. A munkakö­
zösségek mindenütt igen szép tevé­
kenységet fejtettek ki, főként a mun­
kaképtelenek és gyermekek ellátása, 
a juttatások ellenőrzése terén-

Eddig tart, dr. Kocsis Margit be­
számolója Nem kell sok -za kerte­
lem annak megállapításához, hogy 
Hatalmas munkát végzett, »mellyel 
százak és ezgek elesett,sáséi, magára- 
hagyottságán . gazdasági és szociális 
nyomorán segített. Bizonyé- tekin­
tetben megkönnyítette munkáját, 
hogy önállóan, bürokratikus megkö­
töttségek nélkül intézkedhetett írni 
a jövőben, a Szociális Szervezel örö­
kébe lépő Családvédelmi Alap -®er- 
.veinél kétségkívül csekélyebb mérték 
ben várható. Mégis remélnünk kell, 
hogy minden meg fog történni az­
iránt. hogy a társadalmi gondosko­
dásnak a Szociális Szervezetnél ta­
paszt,alt len dűl etében ne következzék 
be lanikadás.

JÁVOR BEI*

;0£Mk,1 UAílÍJ

/



"V- V
*wwwaroim,M^-»|.'iajw|,§»si!?paK«

. IT**? -r* »,r ■ - -•»■••« ■ ' « ■»» *'<HNfq «WTAjfrjfr >*t'****** •-» *ihWV eirflKHiw»J •»♦* >«t*'t,* i ***+’

X. évf — Szombat. 1941. április 8- MAGYAR LAPOK 7
®f1W3?MKSai

f f /
A REJTELMES MACEDONIA FOVAROSA

ÜSZKÜB
Irtás Dr NYISZTOR ZOLTÁN

tISZKIIB Ma is mindenki még 
ebben a tőrökös formá­

jában emlegeti; a város nevét, holott 
h ász óv óba már Skoplje a hivatalos 
neve. Aki At igazságot akarna tenni, 
Salamon bölcseségóvel legyen felru­
házva. Men a város Scupi címen ró­
mai alapítás volt, a XII- században 
került először a szerb királyok fenn­
hatósága alá, a XIII- században már 
a bulvárokat szolgálta, a XIV- szá­
zadban újra szerbeket, a XV. század­
tól pedig a XX. század elejéig a tö­
rököket. Annyi tehát bizonyos, nogy 
a város történelmileg legtovább a 
török nevet viselte, míg viszont a 
mostani szerb név közelebb esik a ró­
mai alapítás eredeti elnevezéséhez.

A bejárat a városba igazi balkáni- 
«kikövezetten utak, ide-oda kanyargó 
zugutoák primitív viskószerű házak­
kal s természetesen rengeteg szemét­
tel piszokkal és állandó porfelhővel.

A nagyvárosias Üszküto inkább a 
Várdár folyó körül összpontosul. 
Azon a széles, nagy főutcán, mely egy 
új hatalmas híddal keresztül ível a 
folyón s két oldalt a folyó partjain. 
Itt- van a székesegyház és a citadella, 
a délszerb múzeum és néhány mosé, 
az a pár emlékmű, mely a szerb múl­
tat és a húszéves szerb jelent jelenti.

A legnagyobb építmény természete­
sen a tisztiikaszinó, magas, díszes, a 
pompa, de egyúttal a félelem érzetét 
keltő homlokzatával. Ez meg a szé­
kesegyház jeleníti; a kuMrfejlődés két 
szélső pólusát. Érdekes megfigyelni, 
hogy a, primitív életviszonyok közül 
való kilépés mindig ezen a két 

ponton indul meg. Ez az a két alap- 
építmény, amin a népi élet a közös­
séggé válás és a kulturált állam felié 
való kibontakozás útján elindul. Az 
első jeleníti! a lelket, az első nagy kö­
zösségnek, egy nép lelki közösségé­
nek a megteremtését. A második je­
lenti az erőt és a hatalmat, az egyik 
oki a Ion a rendet és a védelmet, a má­
sik oldalon a terjeszkedés, ágaskodás, 
hódítás lehetőségét. Az Egyház mö­
gött mindig először az államot fenn­
tartó katonai eszmény lép előtérbe.

Üszkübban azért is tud a katonaság 
még mindig olyan magasan a polgári 
igények és életszínvonal fölött le­
begni;, mert a polgári elem sem val­
lásilag, sem nemzetiségileg, sem kul. 
turáltság szempontjából nem egysé­
ges. Itt nem szabad soha feledni, 
hogy a jugoszláv állameszme mind­
össze húszéves s ez a fővárosa annak 
fi furcsa néptömkelegnek, melyet 
Macedóniának neveznek s amelyet 
e tizedeken keresztül a Balkán tűz­
fészkének tartottak. Itt csak az állami 
élet új urai fanatikus szerbek vagy 
lelkes jugoszlávok, de minden más 
még Macedonia, annak lefojtott tüzé­
re! vagy hamu alatt villogó parazsai­
val. Húsz év ugyan nagy Idő egy vá­
ros életében, azalatt a nép összetéte­
lét is bizonyos mértékig meg lehet 
változtatni, vagy legalábbis az ural­
kodó réteg számarányát és százalékát 
feljavítani, de az alaprétegeződéseket

végleg felforgatni vagy eltüntetni nem 
leheti A szerb elem életképes és vál­
lalkozó szellemű. Az az óriásra nőtt 
nagy ország, amelyet a világháború 
hullámaiból kihalászott, megnövelte 
nemcsak az öntudatát, hanem a vál­
lalkozó kedvét is. Én szívesen elhi­
szem, hogy itt a főutcán és a környé­
kén ezek a modern, pompás nagy 
szállodák, kávéházak, éttermek, mo­
zik, bankok, utazási irodák mind 
vagy javarészt szerb vállalkozóké. De 
a tömeg, ennek a 65 ezer lakosú vá­
rosnak az alaptömege még a régi ma­
cedón: egy görög, török, bulgár, al­
bán, szerb keverék- 

Hogy melyik népelem van túlsúly­
ban, akár itt a városban, akár a Ma­
cedóniának nevezett földsávon, nehéz 
.megmondani. Ha szerbet kérdez meg 
az ember, mosolyogva húzza el a szá­
ját s hivatkozik a történelmi múltra, 
amelynek pedig oly kévés emléke

maradt meg! A feltárt vagy megőr­
zött romokban mindenesetre több a 
római, mint a szerb vonás. A statisz­
tikára való hivatkozás már sokka' 
szerencsésebb, főként mióta — és ez 
az utolsó húsz év vívmánya — a sta­
tisztika-gyártás mesterséges ténye­
zőit olyan kitűnően megtanulták az 
államok. Ha az ember viszont egy 
bulgárt. kérdez meg, az rögtön köny­
vekkel, füzetekkel, röplr at okkal és 
kiáltványokkal tölti meg az ember 
kezét és kimutatja, hogy Macedóniá­
ban voltaképpen minden bulgár s ez 
a tüzes, izzó föld csak akkor fog vég­
leg megnyugodni, ha visszatér Bul­
gária anyai karjaiba. Es bizonyára 
hasonló hangnemben beszélnek a gö­
rögök albánok vagy akár a íörökök 
is. akiknek népelvi alapon valóban 
van közük Macedóniához 

Nem akarom a kérdést megoldani 
s a pereskedő felek között igazsásou

UJ SZELLEM,
a lakásműves.tetben

PAPP MARGIT
lakásművészeti kiállításán

Rímanóczy utca 8.

Gépesített fngoszláv hadosztály át! 
harcrakészen a magyar határon •

A szerbek lezárták a íygosz Sáv-magyar határt 
A hidakat mindenütt aláaknázták

Rómából jelentik: (MTI.) A ma 
ieggeli olasz lapok a jugoszláviai 
helyzettel foglalkoznak a horvát— 
szerb megegyezésről szóló hírekkel 
A Popolo di Roma berlini jelentése 
szerint minden jel arra mutat, hogy 
a jugoszláviai helyzet egyre drámaibb 
fordulatot vett. Németországba egyre

több hír érkezik a szerb háborús ma 
gatartásról. Jugoszláv csapatukat 
vontak össze. A belgrádi lakosokon 
háborús hangulat vált úrrá, <*z! a 
hangulatot minden erővel szítják az 
angol ügynökök, akiknek főhadiszál­
lása a belgrádi Bristol-szállóban van.

Pécsről jelentik: A baranyai háromszög jugoszláv részében 
nehéz gépesített jugoszláv hadosztály áll harcra készen, A határt 
jugoszláv részről lezárták. A vonatokat átengedik a határon, de a 
szerelvények utasok nélkül mennek és jönnek. A jugoszláv terü­
letre átmenő magyar vasutasokat az egyik váróteremben elzárták 
a külvilágtól és senkivel sem érintkezhetnek. Szerdán iipm enged­
ték át a határon azokat a jugoszláv kettős birtokosokat, akiknek 
földjei átnyúlnak magyar területre. A hidak mindenütt alá van­
nak aknázva. A robbantási helyek közelében műszaki csapatok 
állanak készenlétben.

A hetekben jelent meg az illusztris 
tilágjáró szerzőnek legújabb munkája: 
Kalandozás a Balkánon. Ebből a ma 
különösképpen aktuális könyvből való 
a fenti írás is.

Rómából jelentik (MTI-): Az olasz 
sajtó megállapítja, hogy a bostoni; rá­
dió Európának szóló adásaiban fék­
telen uszítást visz véghez a tengely­
hatalmak ellen. A rádió felszólította 
a jugoszlávokat, hogy a görögökkel és 
a törökökkel egyesült erővel támad­
ják meg Németországot. Egyesült 
erővel a század legfényesebb győzel­
mét arathatják a németek felett. A 
rádió elismeri azt, hogy a. belgrádi 
angol, amerikai és a görög követ

minden lehetőt elkövetnek Jugoszlá­
via háborúba sodrásába.

Zágrábból jelentik (NTI-): A zág­
rábi olasz főkon-zul. valamint a kon­
zulátus egész személyzete elhagyta 
Zágrábot- A spicli német főkónsul 
szintén elutazott.

Relgrádból jelenük (Búd- Tud.): 
A Duna jugoszláviai szakaszán a ha­
jó forgalmát, beszüntették. Erős kor­
látozásokat léptettek életbe a vasúti 
forgalomban is- A teherforgalmat 
úgyszólván teljesen beszüntették.

Magyar Eiet és Járadék Biztosító 
Intézet mint Szövetkezet

visszacsatolt területen.
Érdekközösségben a 

„Volksfürsorge“ birodalmi 
német biztositó társasággal

Életbiztosítások a legelőnyösebb feltételek mellett. 
Kiházasitási és temetkezési népbiztositások terjesztésére 

üzletszerzők felvétetnek.
Nagyváradi vezérügynökség: Bémer tér 3. 1. emelet.

üli

megkezdte működését a
H A „Svjg svéd biztosiló intézet 
gH alapítása

tenni, de a saját tanúmat akit ma­
cedóniai legfőbb inforp'i A oromnak 
tettem meg. mégis csak me; kel! szó. 
la itatnom I Az illető járástini volt s 
utolsó éveit itt töltötte ebbpn a mace­
dón pokolban. Különben -z.erb em­
ber. aki északról jött s az öregedő 
ember mosolygó bölcsesség-ve! ás bi­
zonyos éleífölényével nézte a dolgo­
kat. Mint bíró, szemmel láthatólag 
nemcsak az igazsághoz, hanem az 
igazmondáshoz is hozzászokott ? po­
litikai: vagy néprajzi megáll api fásai­
ban nyoma sem volt annak az álom- 
kergatésnek vagy szenvedő'vés igazo­
lási vágynak, amellyel a friss vagy 
mohó népek szokták kétes e2zi?z-‘en- 
ciájukat palástolni- Ez a járásbíró 
semmi titkot nem csinált abból, hogy 
Macedónia, nem szerb s még azt is 
megvallotta, hogy értelmetlennek és 
céltalannak tartja azt- a sok háborút 
és vért, amibe ez a darab föld Szer­
biának kerüli- De — s mos* jön t 
legérdekesebb — személyes i apasz-ta- 
latai alapján bulgár nak sem tartja 
Macedóniát. A bolgároknak — mon­
dotta — épp oly kevés vagv sok kö­
zük van Macedóniához, mint a szer­
beknek .Hogy mégis kettőjük között 
folyik a játék és versengés a mace­
dón földért, az tisztám azért van 
mert a szerb és a bulgár a Bal,kár 
két, legkeményebb és Ldgiharcosatok 
népe, a,mely ereje érzetében terjesz­
kedni, sőt hódítani akar Macedónia 
— mondja tovább a járásbíró — öt 
nép keveréke s ha túlsúlyban 'evő 
elemről egyáltalán beszélni hhef, az 
csak az albán lesz. Számuknál vagy 
talán 'inkább származásuknál fogva 
ők a domirfáló elem s ha valaha egy­
szer, amiben nem hiszek, a legtisz­
tább nemzetiségi elv kerekednék fe­
lül az országok rendezésében Mace­
dóniát csaik az albánok kaphatnák. 
Az albánok azonban évtizedek óta 
önálló életet élni nem tudnak s rövid 
kísérletezés után tavaly omlott össze 
megint az albán függetlenség és ki­
rályság gondolata. így hát a poron­
don maradnak mint a Balkán legel­
szántabb és legerősebb népei: a szer- 
bek és a bulgárok. S ameddig em­
beri történelem, diplomácia es had­
sereg, fegyver és háború lesz addig 
váltakozó szerencsével mindig vetél­
kedni fognak egymással Macedónia 
birtokáért. Jelenleg a szerbeké ez a 
vérrel és könnyel áztatott föld. De le. 
hét, hogy holnap vagy hol nép után 
már a buÍgérőké lesz! Hogy azonban 
tartósan kié marad, az attól függ, ki 
fogja tudni hamarább a macedón 
tűzfészket és az itt élő keveri népe­
ket pacifókálni. A szerbeknek az én 
járásbíróm bevallása szerint, ez húsz 
éven át nem sikerült. A szurony, ami­
vel eddig dolgoztak, jó -eszköz a hó­
dításhoz vagy a fékentartáshoz de a 
pacifikáláshoz nem elegendő. Hogy a 
bulgárok majd egyszer jobban íbg- 
ják-e csinálni, eddigi uralmukból 
vagy hajlandóságukból nem tűnik ki. 
Reálisan és nagyvonalúan csak a 
svájci álla.mgondolalttal lehetne itt 
kísérletezni, mely nemzetiség; i-eg ele­
get tenne a kevertfajú méipne'k és a 
szabadság lángoló szeretettéiben egye­
sítené mindegyiket, De lehet-e a Bal­
kán közepén történelmi példák és jo- 
smk nélkül egy Svájcot m perem­
iem?!
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J&merika támaszpontjai a Csendes-Óceánon
Az Egyesült Államok megszakítós 

nélkül építi támaszpontjait, a Csen 
des-Óceánon — az jellemző e tenger 
sztratégíai helyzetére. Az uj támasz­
pontok közti 1 a Hawai-szigeteken 
levő Pearl Harbour a legnagyobb és 
ez fekszik Amerikához a legköze­
lebb. Egyedül Pearl Harbour tudja 
Észak-Amerik-a egész jelenlegi flottá­
ja l befogadni és ellátni, készletekkel 
2 nap leforgása alatt-

Azonban Pearl Harbour még min­
dég túl messze van Keleté zárától ah­
hoz, hogy utolsó eflvonulási kikötő­
ként szolgálhasson az ottani hadmű­
veleteknél. 3400 mérföldre van még 
mindég Tokiótól. Ez az ut a Ham­
burg — Newyork — i szakasznak 
ft lel meg. Ha pedig a Fülöp szige­
teknek vezető utat választjuk, a tá­
volság 5000 tengerimérföldnél is na­
gyobb, csupán a Filíppinákig. Ame­
rika ezért építi lázasan a közbeeső 
állomásokat a legnagyobb anyagi ál­
dozatok árán. 1935 óta. Elsősorban a 
kis Midway-szigeteket. repülőgépek 
es tengeraM!járok számúra. tovább 
nyugatnak pedig a Wake-szigeteket 
é; ez a sziget, valamint a Filippinák 
közötti ut felezőpontján helyet fog­
laló Guam szigetét.

Guam egy ici-pici sziget csupán 
és túl kicsiny modern támaszpont 
céljaira. De ettől eltekintve zavarha­
tó is a hozzá vezető ut, a délre fekvő 
Karolinák és Marshall-szigetek ja­
pán kikötői felől.

A böbbszáz szigetiből á tló Filippinák 
nagysága Olaszország területének fe­
le! meg. Lakosainak szárma 13 millió.
A Fülöp-saigetek önállóak és füg­
getlené az Egyesült Államok jóvol­
tából ideiglenesen, 1945-ig. És he a 
mostani kormány tervbe is vette egy 
40 0 00 főből álló hadsereg felállítá­
sát. valamint 250 harcirepülőgép és 
75 gyorsnaszád ké szénié bbehe 1 y ezé - 
»ét. e szigetek védene je mégis csak 
jelentéktelennek mondható ez idő 
szerint. Modern hadikíikötővei sem 
rendelkeznek-

Arra a kérdésre, hogy a csendes­
óceáni brit hadikikötők változtathat­
nak e valamit Japán és É szak am e- 
ri'ka sztratégíai helyzetén — határo­
zol1 nemmel kell felelnünk. Hong­
kong el van vágva a hátsó országré­
szektől és nincs is megerősítve elég­
gé. Singapur pedig 1400 tengeri mér­
földre van a Filippináktól és 3000 
mérföldnyire Tokiótól — tehát túl 
mes-ze a keletázsiai vizek föhadszin- 
terélől.

A kelet-nyugat irányban futó ame­
rikai támadási vonal gyengeségét

hogy ez az ut derékszögben keresz­
tezhető a Tokiótól délre, a Bon in-szi­
geteken át a Mariánákhoz vezető ja­
pán előőrsiánc irányából és oldalról 
is megtámadható a Karolinák »és 
M arsh all -szigetek szigetcsoport j a Írói. 

mintegy 2700 ten.gerimórföldes sza­
kaszon.

Ezen előőrsláncon kívül fut egy 
másik, belső erősebb japán erővonal 
is a főszigetektől délnyugati irány­
ban, Formosa szigetén keresztül a 
Tongking-i golf előtt fekvő Ha inán- 
szigetekiig és a Borneo és Cochinchi- 
na közötti ut közepén lévő kicsiny 
Sprad'ley-szigetekig.

Japán és Oroszország viszonyában 
beálló esetleges feszültségre vonatko­
zólag elegendő a japán-orosz kapcso­
latok legutóbbi fejlődésére rámutat­
nunk. Ez világosan jelzi mindkét fél 
feltétlen és tiszta megértésre irányuló |

erre a nemrég kötött halászati egyez­
mény. De az is tévedés volna hinni, 
hogy Kína túlságosan leköti Japán 
erejét, annyira, hogy ez gátolva van 
cselekvési szabadságában egy az 
Egyesült Államokkal adandó viszály 
esetén-

Japán sohasem lépte túl az expedi- 
ciós kereteket Ki na elleni akciója fo­
lyamán és sohasem nyúlt, főtartalé­
kaihoz sem katonai, sem gazdasági 
téren.

A csendesóceáni tér jelenlegi vitás 
kérdései a keletázsiai szárazföld jö­
vőjére vonatkozó j apán-északam eri- 
kai felfogás alapvető külömibsógeire 
vezethetők vissza lényegükben- Ja­
pán lojális, békés együttélésre törek­
szik ezzel a földrésszel, évtizedek 
óta. Északameritka elleniben olyan 
állapotot akar teremteni ezen a terü­
leten, amely hasonló a Nagybriíénmia

A Magyar 
légiforgalmi r. t.

Járatai télen is közlekednek" 
Felvilágosítás: Rákóczi nt 10. sz. 

Telefon: 11-17

által 200 éven keresztül ügyességgel 
és szerencsével fenntartott európai 
helyzethez-

Ezen úgynevezett „egyensúlyi álla­
pot“ van hivatva rögzíteni olyan 
erős ellentéteket a szerzők intenciója 
szerint, amelyek képtelenné teszik az 
„egyensúlyba“ hozott országokat is 
népeket egy megkívánt ellenállás ki­
fejtésére, téridegen tengeri, és pénz- 
hatalmiak befolyásával szemben.

János műkéi Imött
A nagykőrösi gimnázium múzeumában

hangsúlyozza még az a körülmény, János Íróasztalához.

Nagykörös, április hó.
A szép nagykőrösi főtéren — a 

sík Alföld kellős közepére került 
kárpáti fenyőóriások árnyékában — 
áll az ódon református főgimnázium. 
Ennék az iskolának két termében he­
lyezték el a nagykőrösi Arany János­
ra uze untot-

Az első teremben a nagy magyar 
költő Íróasztala, karosszéke, Zala 
György Arany-szobra gipszömtésben. 
a költő néhány bútordarabja és más 
holmija, valamint kedvenc eperfájá­
nak törzséből két hatalmas darab 
látható. A másik teremben üvegszek­
rényekben és üveglapok alatt sok­
sok Arany-kézirat, rajzok, fényképek, 
iskolai bizonyítványok, gyászjelenté­
sek és más egykorú Írások és nyom 
látványok megható gyűjteménye.

Egyenesen megkapó a maga szer­
zetesi egyszerűségében a nagy költő 
Íróasztala.

Szegletes, durván öszerótt, kezdet­
leges ládaféle ez, amelyet durva gya­
lu szerszám igyekezett, lesimótani és 
ugyancsak durva festés próbált zöld 
mázolással disziteni.

A festék mér alig fedi a mély ár­
kokkal telebarázdált fát, a középen 
és a könyökök helyénél élénken vi­
ril ki a fenyő vajsárga faszine.

Durván faragott kemény és kényel­
metlen Íróasztali szék tartozik Arany

Husvétra vásároljon

ASZÓDINÁL
SASPALOTA

Mindenféle fűszer-, csemege árut, sajtot, vajat, finom italokat

Gyümölcs-, főzelék-, hal- és húskonzervet.
Csokoládé tojások, nyulacskák. Tojás festékek.

Nagyon olcsó árban!

Bizony, ugyancsak kellemetlen 
ülés esik az esetlen faalkotmányban

És mégis: ebben ülve irta a költő 
a Toldi-i, A fülemüé-i, Bor vitéz-1, 
fíozognyiné-1 és a nagyidat cigányo­
kat.

Petőfi fia
Arany tanár űr keze alatt

A másik terem irásemlékei sok ér­
dekességgel szolgálnak-

Első mindjárt- ezek közül Petőfi 
Zoltán két iskolai bizonyítványa — 
Arany János tanár ur záradékával. 
Az egyik „Tanbizonylat“ szerint 
Petőfi Zoltán r- k. hitvalésu, 1848- 
ban Debreceniben született, az 1865/6. 
tanév első felében a szarvasi főgim­
názium VII. osztályába járt".

„A második félévből is szinte há­
rom hónapot töltött ki és annyi ta­
nulmányi előmenetelt tanúsított, mint 
egy nem tehetségtelen ifjúnál a tan­
órákban! figyelme zés rnegapithat, de 
könnyelműségnek és az önuralom 
hiányának aggasztó jeleit adá. April 
21-én reggel iskolánkból engedély 
nélkül tovább állott“.

A zord iskolai bizonyítványt a 
szarvasi evangélikus fiúközépiskola 
két tanára irta alá.

Ennek az Írásnak érdekes folyta­
tása egy másik. Nagykőrösön keli 
„Tanbizonylat“. A vásott diák atyjá­
nak, a megdi-csőölt lánglelkü költő­
nek barátja. Arany János magyar és 
latin tanár ur irta, bizonyára nem 
kis szívfájdalommal, miközben ma­
gán érezte a felhők magasából feléje 
figyelő halhatatlan barátja -nézését.. 
Ebben a bizonyítványban azonban 
még az előbbiben felsoroltaknál is 
szomorúbb dolgok olvashatók, neve­
zetesen az. hogy „Petőfi Zoltán az 
iskolából különböző okok miatt el­
tanácsolta tott ...“

A terem szekrényében ott. látjuk 
Arany János néhány egykori fényké­
pét és néhány nagy művének eredeti 
kéziratát. A megfakult papirosokon 
elsárgult, kifakult a tinta is, de azért 
jó! olvashatók a költő gyöngybetüi-

A nagy költő halhatatlan irodalmi 
müvei között — mulatságos ellentét­
ként — egy ósdi közigazgatási doku­
mentum szerénykedik-

olvasható
lópasszus,

Bekeretezve, üveg alatt 
egy közel száz esztendős 
amelyet 1847 május 27-én állított ki 
Arany János, mint sralontai másod- 
jegyző.

A kéziratok tömegénél ott szerény* 
k-édnek az egykori nagykőrösi diákok 
magyar és latin dolgozat-füzetei is, 
amelyeknek alapjain gyakran talál» 
kozhatunk Arany János tanár ur 
javításaival és szél jegyzete ivei- Nagy 
sereg irka ez és mindegyikben ott 
sorakoznak Arany János apró, kerek 
gyöngy betűi.

Egész sereg egyéb „dolgozat ' is 
lapul ezek között: Arany tanár ur 
„széptant jegyzetei". Ugyancsak érdé, 
kesek azok a gondosan megfogalma­
zott értekezések, amelyeket, Arany 
tanár ur készített vezérfonal/u előadá­
saira-

Egy szinte túlzottan lelkiismeretes 
pedagógus gondos előkészülései vol­
tak ezek óráira, melyekre teljes fel­
készültséggel ment el, pontosan ki­
dolgozott előadási tervezetekkel.

Meghatók és kedvesek ezek az em­
lékek. Egy kivételesen nagy szellem 
életének, napi munkájának, apró- 
cseprő gondjainak, emberi küzködé- 
seinek immár örökéletüvé vált tanú- 
bizonyságai.

Á vasárnapi mérkőzéseken 
egy perces szünettel áldoznak 

Teleki Pál emlékének
A Magyar Oországos Tudósító je­

lenti: A Magyar Atlétikai Szövetség 
ez utón is felhívja az egyesületek, 
különösen a vidéki egeysületek fi­
gyelmét, hogy a vasárnapi mérkőzé­
seken egy perces szünettel áldoz an­
nak az elhunyt miniszterelnök emlé­
kének és a versenyzők mezükön a 
gyász jeléül gyászkarszalagot viselje­
nek.

Üveg, porcellán, evő eszköz 
és háztartási cikkek legnagyobb 

választékban.
Olcsó árakban

Deutsch Ke I«
üveg, porcellán kereskedő

Nagyvárad, Hlatky Endre utca 4.
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Bőség éi gazdagság ..álam. 
országai“ Déi-Amerifcáhan

*üssünk takarékosan !
i$8

EurópDpo szűkölködik, mert az angol blokád 
megakadalyozza a behozatalt

Buenos Aires, április hó.
Sokak számára nagy meglepetés- 

k* nt halott az a hír hogy nemcsak 
az' Egyesült államok kikötőiben, ha­
nem a dílameríkai államokban is le­
foglalták az olasz, német, dán ás fran­
ci/* bajokat, AJélten, mert eddig a 
deiamerikai államok minden . idegen 
nyomás eiiohé!e. kihangsúlyozták füg­
getlenségüket # ennek érvényt is sze­
reztek.

Dél-Amer ka ugyan kívül maradt a 
nagy világversengésen, azt azonban 
nem mondhatjuk, hogy nem érzi meg 
és pedig súlyosan a versengés gazda­
sági kihatásait. Éppen az a három 
nagyhatalom versenyzett egymással, 
hogy gazdasági befolyását érvényesít­
se amelyik most a küzdőtéren áll 
egymással szemben,

A legutóbbi nagy világgazdasági 
válságtól függetlenül, amelynek kö­
vetkezményeit még nem sikerült tel­
jesen áthidalnia, Dól-Amerika nem- 
regiben valósággal új korszák küszö­
bére érkezett, Netncsupán a három 
legjobban érdekelt nagyhatalom: az 
Egyesült Államok, a Németbirodalom 
és Nagybritannia követtek el min­
dent. hogy a kontinens gazdasági ki­
aknázását tökéletesítsék, hanem ma­
guk az egyes államok is termékeny 
kezdeményezéssel jelentős tevékeny- 
séget fejtettek ki ebben az irányban. 
Tagadhatatlan, hogy a déli kontinens 
gazdasági és politikai fejlődését túl­
nyomórészben az Egyesült Államok 
és Nagybritannia határozták ugyan 
Németbirodalom egyre fokozódó ér- 
meg utóbbi időben azonban mégis a 
deklődése vált észrevehetővé, amely­
nek jelentős gazdasági vonatkozásai 
is voltak. A spanyol befolyás a spa­
nyol anyaországban bekövetkezett 
szerencsétlen zavarok következtében 
csökkent és Latin-Amerika ily midőn 
Észak Amerika spanyol-portugál szí­
nezetű másodpéldányává látszott ala­
kulni. A délamerikai kontinens azon­
ban még mindig forr. nem áll tehát 
módjában, hogy megmutassa a. való­
di arculatát, hiszen gazdagságának 
alig tíz százalékát sikerült csak kiak­
náznia. Az érdekkörükön kívül álló 
európai államokkal való forgalom, 
különösen a Németbirodalommal való 
kapcsolat igen kecsegtetőnek tűnt fel 
Dél-Amerikában.

Ügy látszott egyidőben, hogy Ma­
gyarország Is Jelentős cserekeres, 
kedelmt forgalmat épít ki egyes 
államokéi, magyar gépgyári ter­
mékek és textilanyagok szállítása 

áltat
Régi szokás, hogy Dél-Amerikáról 

általában mint egységről beszélünk.
A különböző ellentétek ellenére ezt á 
beállítást a térténelmi fejlődés és ni 
uralkodó eszmeáramlatok igazolják.
'A délamerikai pénzügyi világ szoros 
barátsági kapcsolatokat tart fenn An­
glia és az Egyesült Államok vezető 
gazdasági köreivel. Az intellektuális 
(lem nagyrészét baloldali radikális 
elvek befolyásolják és a fantasztikus 
népkeverék egy bizonyos részé amely 
őslakókból, kínaiakból, japánokból, 
«égerekből és a legkülönbözőbb ere­
detű európaiakból áll, többé-kevésbbé 
a kommunista tanok rabja lett. Az 
effajta problémák körül folytatott 
küzdelmek kétségkívül a legérdeke­
sebben figyelhetők meg Rrsziliábán. 

Getnllo Vargas évek óta mindent 
elkövet, hogy az ország tényleges 

semlegességét megőrizze- 
'Annakidején elutasította, az Olasz­
ország ellen megkísérelt szankciókban 
való részvételt és bizonyos vonáfko- 
zásokban tekintélyűralml kormányza­
tot létesített. Az amerikai tőke ennek 
ellenére mégis az országban maradt, 
ez ottmaradás összes következményei­
vel együtt,

Dél-Amerika to problémái.
Dél-Amerika problémáit a követke- 

*5 tények határozzák meg:

mezőgazdasági11^6 • »^anyagokbanmi/.u^cizdasagi és ásványi termókok-ben mutatkozó hallatlan gazdaság
J'A tf:.eP,il6s ’ehetősége és a műn- 
Kaei ,’Jí hisnya.

3. A földrajzi fekvés, amelyet az 
Európától es Észak-Amerikától való 
egyforma távolság határoz meg.
A A délamerikai államok kénysze- 

íusége, hogy belső integritásuk meg-
bev!nio,rnn aZ er6s- öntudatos,
be\ ándorolt népcsoportok asszimilálá- 
sárrt törekedjenek.
■ A japán befolyás kikapcsolására 
irányuló próbálkozás.

6 Saját nagyobbarányú hadsereg, 
n aj óraj és légierő hiánya.

7. A túlnyomórészt angol ás ameri­
kai eredetű tőke.

■m

jnnii, Kecep

kOetkér

HÚSVÉTI’PATKÓ:
TÉSZTA: 29 deka liszt, 2 teáskanál Or. Oetker sütőpor. 
6 deka cukor, 1 tojás, 10 deka vaj, 1—2 evőkanál tej. 
TÖLTELÉK: 15 deka mogyoró, 6 deka cukor,
I tojásfehérje, 3 evőkanál viz.
BEKENÉ9RE: I tojássárga.
A lisztet a sütőporral elvegyiljük és a gyúródeszkára 
szitáljuk. Közepébe egy mélyedést nyomunk, ebbe
tesszük a cukrot, tojást, tejet és a liszt egyrészével 
sűrű péppé heverjük. Az apró darabokra vágott vajat 
ráhelyezzük, liszttel betakarjuk, gombóccá összenyomjuk, 
majd a közepéből kiindulva gyorsan sjma tésztává 
gyúrjuk. Táglaalakúra kisodorjuk, a tölteléket egyen* 
látásán rákenjük és hosszában összesodorjuk. Patkó­
formában tepsire tesszük, tojássárgájával bekenjük. — 
A töltelékhez a mogyorót ledaráljuk és a többi hozzá­
valóval elkeverjük.
SÜTÉSI IDŐ. 40 perc, jó kőzépmeleg sütőben. 
Receptkönyvet kívánságra ingyen küld:
~ OETKER A. Budapest, Vili., Conti-utca 29
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8. Az Összes államok latin kultúrá­
ja és katolikus világnézeté Mexikótól 
a Tűzföldig és

9. a kivitel feltétlen szükségessége.

A földkerekség leggazdagabb országáé
Megfelelő uepillantást kaphatunk a 

délamerfkai viszonyokba, ha főbb 
vonásokban bár, de mégis közelebb­
ről vizsgáljuk kölcsönös gazdasági 
vonatkozásaikat. A két leghatalma­
sabb állam kétségkívül Argentina és 
Brazília, Argentina az Északamerikai 
Egyesült Államok után a legfonto- 

iüb amerikai állam és az USA mel­
lett a világ legnagyobb gabonatermő 
országa, Am nemcsupán búzával ren­
delkezik hanem bőségben található 
tt kukorica, zab, gyapjú, szőlő, állat- 

állomány. nemesfémek, arany, ezüst, 
vörösréz cink, wolfram és mangán­
ércek, kén, só, borax, szén, sőt nyers­
olaj is, bár ez utóbbinak lelőhelyeit 
még nem sikerült teljesen felkutatni. 
A mezőgazdasági célokra rendelkezés­
re álló terület meghaladja a 15 millió 
hektárt. Az erdőterület nagysága 74 
millió hektár. Argentínában különé­

li angol tőke tevékenykedik, az or­
szág mégis mindenkor fenntartotta 
kedvező kapcsolatait a Németh iroda­
lommal.

Ami Brazíliát illeti, ez a föld­
kerekség leggazdagabb országai 
Területe csaknem olyan nagy, 
mint egész Európáé, lakosságá- “* , - ilU6i

Köztük igen sok a néger, akik azon­
sa'1’ fh®ntétben az északamerikai né­
gerekkel. nem tartanak számot társa­
dalmi fellendülésre s ennek folytán 
■raZilia óriási mennyiségű fehér be­

vándorlóra szorul. Brazília tőkesze­
gény es az Egyesült Államók itt fek- 
tettek be legnagyobb tőkéjüket. Mind­
eddig csupán 17 millió hold áll műve-

BBBBBBBHBI9BBH$2B31SBSattB
lés alatt, a lehetőségek tehát túlzás 
nélkül korlálanoknak mondhatók. 
Brazília fedezte a világ kávészükség­
letének 70 százalékát, kiviteli cikkei­
hez tartoznak ezenkvtil gyapot, do­
hány, rizs kukorica, gyümölcs, kau- 
CBUki cukor, kakaó, petróleum, fo­
gyasztott hús, továbbá vas, gyémánt 
es_ arany. Ásványok, amelyeket föl- 
mérhetetlen mennyiségekben gyaníta­
nak egyes helyeken, még nincsenek 
teljesen kiaknázva. Az országnak vi­
szont óriási mennyiségű textilárura, 
gabonára, szénre, gépekre és üvegáru­
ra van szüksége. Brazília legnagyobb 
gazdasági forgalmát az Egyesült Álla­
mokkal bonyolította le.

Wem ehet kivinni a sok drága árát
E vázlatos adatokból megállapítha­

tó, hogy Dél-Amerika ugyan főkép­
pen angol-amerikai kereskedelmi 
kapcsolatoknak vólt alávetve, de azért 
mégis nem egy jelentős kezdeménye­
zés történt az egész Európával való 
egészséges kereskedelme kiépítésére. 
Amióta Olaszország is harcbalépett,

uak száma azonban alig il mi

az angol biokád a legsúlyosabb 
mértékben akadályozza a szállít­
mányok más európai államokba 
történő irányítását, úgyhogy az 
utóóbi hónapok során a kiviteli 
cikkek rendkívül nagy mennyiség­
ben torlódtak össze Dél-Ametiké- 

ban.
Ez a hatalmas anyagmennyiség hó-
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napról-hónapra növekszik és arra 
kényszeríti & délamerikai államokat 
hogy más kiviteli piac után kutassa­
nak. Azt,h ogy Amerika vájjon képes 
lesz-e átvenni és elhelyezni a fölösle­
get. máj csak az idő mutatja meg, de 
annyi bizonyos, hogy ez az állítás 
a délamerikai államok számára seír 
maradhat áldozatok nélkül. A külön 
böző államok ezenkívül alighanem 
kénytelenek lesznek bizonyos mérté­
kű hazai fogyasztásra is berendezked 
ni, ahogy azt már 1914/18-ban, az ak­
kori világháború idején tették.

Bizonyosra vehető, hogy I.atin- 
Amerika további fejlődése az iparoso­
dás jegyében semmiképp nem áll a 
világgazdaság érdekében és idővel 
majd élválik, hogy az Egyesült Álla- 
diók milyen módon lesznek hajlandót 
saját érdekükben szabályozni ezt fi 
fejlődési folyamatot. Annyi mindé,n- 

"tre tény hogy a La Plftta-államnl 
I HAfé legutóbbi értekezlet: * amely még alls 

néhány esztendő előtt lehetetlen Iné 
volna, azt bizonyítja, hogy 

a* angol amerikai befolyás továb­
bi kialakulása igen jelentékeny 

ségekbe ütközik,
miután Latin-Amerika semmi esetre 
som hajlandó magát kénvre-kedvrt 
kiszolgáltatni egy idegen nasvhate 
lomnak.

N, TT,

r

Az afrikai hadszíntér térképe.

SZÍNHÁZ
Heti műsor:

Szombat délután 4 -órakor filléréé 
hely árakkal: Iglói diákok. Operet - 
Hely árak 30 fillértől viO fillérig.

Szombat este háromnegyed 8 órakor: 
Mágnás Miska, Operett repriz. Render 
helyárakkal.

Vasárnap délután 4 órakor: Cigány 
báró. Strauss operett. Tímár IIa és D, 
Kovács József felléptével. Rendes hely 
árakkal. '

Vasárnap este háromnegyed 8 óra- 
ka!” Ma9Sás M,ska Rendes helyárak

A fenti előadásokra jegyek már
válthatók.a színház pénztáránál

'Sfuwwvfroiiw)
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Belvárosi mozgóban

Nyugati gyözelen
Korhű történelem egy egész estét 

betöltő élmény.

Telt. 13-51. Korona Filmszínház Kossuthu.i
Budapestéi egyidejűleg MA

Elkésett levél
Szörényi Éva, Uray Tivadar, 

Felek S. Makláry Z.
Szombat, vasárnap rendes előadások.

Pazar kiállítású, gyönyörű magyar fifm- 
sláger, melynek külső felvételei Varsóban 

. készültek

Áll a bál
Simor Erzsi, Szelecky Zita és Csortos Gyula

Ma az APOLLÓBAN

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD.
V7ILÁ0YI DEZSŐ-UTCA 9 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egéé* évre 80, 
félévre 15, egy hóra 2.50 peng« 

Egyes szám Ara 10 fillér 
Telefon: 12-27.

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 75L301.

Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

Nők számára lelkigyakorlat kezdő­
dik Virágvasárnap este 7 órakor az 
oiaszi plébánia templomban. Szónoka: 
P Borbély István, pesti jezsuita 
atya. Tart bárom napon át Befejező­
dik Nagyszerdán reggel a 9 órás szent­
misén közös szentáldozással.

Villamos felszerelési anyagokban 
vezet

Vacst és Dobribáo
Telefon 27-33________

Mezőgazdasági munkás' it keres a 
nagyváradi Állami M xaktevetitő.
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
Állami Munkaközvetítő Hivatalához 
állandóan érkeznek mezőgazdasági 
munkások iránti keresletek, különösen 
az anyaországból. Szombaton délelőtt 
újabb 15—16 munkást keresnek a 
munkadók, jelezve, hogy az útiköltsé­
get fizetik. Az érdeklődők forduljanak 
a Szilágyi Dezső utcai munkaközvetí­
tőhöz.

öngyújtók újra
kaphatók 

TISZA Y órásnál Rákóczi-ut 6.

A Belvárosi mozgóban a film 
nagyságára való tekintettel az 
előadások 5,7ésM0óra- 
kor kezdődnek.____________

az árvízkárosultak javára be-
folyt öszsegek elszámolását aayagter- 
lód ás imatt hétfői számunkban közöl­
jük.

Hölqyek itt a tavasz
Daueroltassa haját 

Rammingernél

I

A Hadirokkantak, Hadiözvegyek és 
■adiérvák Nemzeti Szövetségének
(HONSz) nagyváradi csoport elnöksé­
ge felhívja azon hadirokkantakat, akik 
folyó hó 7 és 8-ra a Hadigondozó Bi­
zottság előtt leendő megjelenésre idé- 
sést kaptak, az idézésben meghatáro­
zott időre pontosan és múlhatatlanul 
személyesen jelenjenek meg. Rokkant­
ságuk elismerésének talán ezen utolsó 
lehetőségét ne mulasszák el. A felül- 
vizsgálás a Mikszáth Kálmán utca 41. 
szám alatt — volt Széles és Úri utca 
sarkán lévő iskola helyiségében lesz. 
Elnökség.

Tiszay Kálmán
épület és műbútorasztalos

Nagyvárad, Verböczy-u. 4 sz.
Az osztálysorsjáték mai húzásán a

következő számok nyertek: Harminc­
ezer pengőt 51671, háromezer pengőt 
78932, kettőezer pengőt 18856. (Felelős­
ség nélkül.)

Gyorsírást, gépírást
Szabó Ferenc

oki. irásszaktanifónál tanulhat
Kossuth L. u. 11. II. em.

Tavaszra tlsztlttassa vagy festesse
át pecsétes vagy divatjamúlt ruházatát!

Újjá, divatossá varázsoljuk! 
Függönyök, ágyterltők szakszerű tisztítása

Szent László tér 5 és 
Szent János utca 46.RAPID

Hirdetmény a hegyközségi közgyűlés
elhalasztéiáréL Tudomására hozom a 
nagyváradi Hegyközséghez tartozó bir. 
tokosoknak, hogy az időközben elren­
del; gyülekezési tilalom folytán folyó 
hő 6-ra (vasárnapra) meghirdetett 
hegyközségi közgyűlés elmarad. A 
közgyűlés újabb határidejét annakide­
jén az érdekeltekkel közölni fogom. 
Nagyvárad 1941. április 4. Dr S ö 6 s. 
polgármester.

Telefonáljon 27-33
Villamossági cikkekre legolcsóbb 

ajánlatot kapja
Vaesi és Dobribán
d- Viraég Dos a jeles budapesti elő­

adó és mozdulatművésznő vendégsze­
repei Nagyváradon április 15-én, hús­
vét keddjén délután 5 órakor az Orso­
lya zárda nagytermében. Ugyanekkor 
vetített képes bemutató lesz Sulamith 
Wülfing, az anyaság és a gyermek ih­
letett lelkű festőjének műveiből. — 
Aki igazán magasezinvonalú szórako­
zásra vágyik, jöjjön el erre a kultur- 
délutánra. Belépődíj 1 pengő.

Pályázót levente-indulóra. A Magyar
Távirati Iroda jelenti: A m. kir. hon­
védelmi minisztérium pályázatot hir­
detett leventeindulóra. A pályázat dija 
hatszáz pengő. A pályázati felhívás a 
Levente cimü lap április számában je. 
lenik meg. 1941 junius hó 15-éig kell 
beküldeni a pályázatokat, Budapest, 
VI. Alkotmány utca 3. sz. alá ahol a 
pályázati feltételek is igényelhetők.

Belvárosi mozgóban a film
nagyságára való tekintettel az 
előadások ^ 5,7 és V210 óra- 
kor kezdődnek.____________

Bizottság tekinti meg a kolozsmegyet 
állami utakat Kolozsvárról jelentik: 
Dényei Alajos miniszteri műszaki ta­
nácsos, közúti kerületi vezető, Kovács 
Alajos miniszteri műszaki tanácsos és 
Lehotzky Kálmán miniszteri főmérnök, 
az állami utak beutazása céljából Ko­
lozsvárra érkeztek. A bizottság tagjai 
már ki is utaztak az utak megtekin­
téséra

Hirdetmény
Debrecen városának egy cca 100 és egy 500 holdas 

homoki, és egy 1000 holdas szikes legelő birtoka április hó 
17-en délelőtt 9 órakor árverés utján bérbeadásra kerül. A 
feltételek Debrecenben a városházán megtudhatók.

A Nagyváradi Népszövetségi Hitelin­
tézet közgyűlése április 6-án, vasár­
nap délelőtt 11 órakor lesz a Katolikus 
Körben.

Hirdetmény a szesztilalom elrendelő. 
»• tárgyában. Tudomására hozom & 
város közönségének, hogy a Kormány, 
biztos ur folyó hó 5-töl kezdődően a 
belügyminiszter ur további intézkedé- 
séig a város területén szesztilalmat 
rendelt el. Felhívom a szeszesital ki. 
méréssel foglalkozókat, hogy ezen ren. 
deleihez szigorúan alkalmazkodjanak, 
mert a megszegők ellen a törvényes 
lépéseket haladéktalanul megteszem. 
Nagyvárad, 1941. április hó 4. Dr Soós 
polgármester.

ES művészi 
levelezőlapRÓNA

4 pengő 
fényképésznél
Teleki P. utca 4.

Felhívás a cipész iparosokhoz! A ci­
pő utalványhoz szükséges nyomtatvá- 
nyokat az ipartestület székházában lé­
vő szakosztály irodájában minden 
munkanap délelőtt 10-tői 1 óráig kap. 
hatják meg a cipész iparosok. Tudat­
juk továbbá azokkal a cipésziparosok­
kal, akik még nem kapták kézhez ax 
osztályozási ivet a legkisebb munkabé­
rekre vonatkozólag azt szintén átvehe- 
tik a fenti idő alatt a szakosztály iro­
dában. Az Ipartestület vezetősége.

Kerékpárok, és motorkerékpárok,
világmárkás magyar gyártmányú

rádió készülékek ,«»238*«.
FÜLÖP Nagyvárad, Rákóczi út 31.

Ujtipusu tanltónöképző nyílik meg 
■ nagyváradi Szent Orsolya rendi zár­
dában. Tudvalevő hogy 1938 óta a ta- 
nitónőképző átszerveződött s ezt az uj­
tipusu iskolát nyitja meg az 1941—42. 
tanévben a nagyváradi Szent Orsolya 
rendi intézet is a már fennálló 8 osz­
tályú gimnázium mellett. Az uj szer­
vezés szerint a tanitónőképzés főisko­
lai jellegű s ezen kétéves akadémiát 
megelőzi a négyévfolyamu leányliceum 
amelybe a 4 polgári vagy a 4 gimná-

Legjobban szortírozott villamos- 
sági szaküzlet

Vacsi és Dobribán
Telefon 27-33

zium sikeres elvégzése után lehet fel­
vételt nyerni olyanoknak, akik 17. 
életévüket még nem töltötték be. A 
leányliceum gyakorlatias jellegű kö­
zépiskola. melynek érettségije nemcsak 
a tanitónőképző akadémia előfeltétele, 
hanem képesít az összes tanárképző 
főiskolákra való felvételre is, kivéve a 
tudományegletemet. Az iskola célkitű­
zése, hogy a tanulót vallásos alapon 
és nemzeti szellemben erkölcsös pol­
gárrá nevelje, gyakorlati irányú mű­
veltséghez, háztartási ismeretekhez 
juttassa, továbbá a családi és iskolai 
gyermekneveléshez szükséges alapis­
meretek tanításával magasabb nevelé­
si szaktanulmánokra előkészítse. 
A felvételhez szükséges iratok: utolsó 
iskolai bizonyítvány ujraoltási bizo­
nyítvány és születési anyakönyvi ki­
vonat. Érdeklődés és jelentkezés a zár­
da főnöknőjénél. Válaszbélyeg ellené­
ben Írásban is készséggel ad felvilágo­
sítást a vezetőség. Az iskola interná- 
tussal kapcsolatos.

Nagyváradon tartják meg a nők ta­
nulmányi hetét. A szószéken eddig 
meghirdetett és az újságban is közölt 
plakátokon jelzett tanulmányi hetet, 
melyet eredetileg a Püspök fürdőre 
terveztek, a Szociális Testvérek házá­
ban, Nagyváradon, Pray György utca 
5. szám alatt tartják meg. Április hó 
16-tól április 23-ig. Az előadások min­
den délelőtt fél 10 órakor és délután 
fél 4 órakor kezdődnek. Minden köze­
lebbi felvilágosítással Scholz Klára 
egyházközségi nővér szolgál. Nagyvá- 
rad, Pray György u. 5.

A nagyváradi Belvárosi Mozgú-szin-
ház vasárnap délelőtt matinét rendez 
az árvízkárosultak javára. A Belvárosi 
Mozgónak ez már a második jótékony- 
célú előadása és ezzel a nemes, szép 
gesztussal példát mutat azoknak a 
vállalatoknak, intézményeknek ame­
lyeknek eddig csak a munkásai járul­
tak hozzá az árvízkárosultak segítésé­
hez, de ők maguk nem. Bizonyos, hogy 
a Belvárosi Mozgó vasárnap délelőtti 
matinéja zsúfolt nézőtér előtt pereg le 
és jelentős összeget hoz a károsultak­
nak.

Villamos cikkek nagy raktára
Vacsi és Dobribán

Telefon 27-33

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR LAPOK“-ai,

A Belvárosi mozgóban a film 
nagyságára való tekintettel az 
előadások ^ 5,7 é$ ValO óra­
kor kezdődnek.

r~ÍLi. t :f
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MAGYAR LAPOK 11

keresztény
Magyai-kereskedők 0 hUSVétj tablója ® Magyar >nar»~

Tavaszi újdonságok megérkeztek!
■ fllHI Aw *   — Uri. nSirliual __ ..(nllm Imra ürl^nf ld.iVai SZÖVet< 8éI*em- vászottáruk, paplanok, szőnyeg, függönyök, kötött, szövött és 

■■■■■ m V1 arUkl Hari3nyák, kesztyűk, nyakkendőkben. Bőröndök, ridikülök és utazócikkekben.

Olcsó szabott árak!
divatáruházába Nagyvárad,

Szt. László-tér 2 sz. Alapítva 1897 Nagy választék!
Legkényesebb Ízlésnek megfelelő
férfi ruhát készít

Szűcs László
szabó mester
Nagyvárad,

Nagy Sándor utca 1 szám.
Ma már mindenki tudja, hogy
Nagyváradon a Katolikus köri„Mátyás“

söröző és étterem
a szórakozó közönség

kedvenc találkozóhelye.
ízletes konyha. Kitűnő italok

Legszebb húsvéti ajándék!

5. Papp Kárelpé íz,
drogériája ■

Nagyvárad, Rákóczi ut 11 szám.
Rúzsok, szappanok, piperecikkek beszerzési forrása

Tóth Gyula 
és Szőes Dénes 
fűszer- és csemege- 

kereskedés.
Kitűnő tájborok állandó raktára

TOMPA FERENC
portellón és liveg- 

keromiók kereskedése.
Nagyvárad,

Rákóczi át 5 szám.Májút
fényképészeti szaküzlet
és amatőr laboraíotitgm

Nagyvárad,Nagyvárad, Rákóczi ut 13.
Nagy Sándor utca 1 szám-Telefon: 23-os,

Kovács Sándor

Embacher Antal
könyvkötésiét
és dobozkészités

női- és férfiszővet,
selyem, vászon 

és mosóáruk raktára.
Nagyvárad, Rákóczi út 25.

Simon István
könyv-, papír- és irószerkereskedése

ügyvédi és jegyzői nyomtatványok raktára.
Nagyvárad

Nagyvárad,
Iványi Ödön utca 5 szám.

Bodor László
rádió és műszaki 

szakái astete.
„PERTMX«

körzet képviselet, Nagyvárad, 
Szent László tér 1.

azovei újdonságokban vezet

„MERINO“
poiztókeretkedelmí rt.

Nagyváradi fiókja
Rákóczi út 3.

Ridikülök, erszények, bőröndök, 
szép ajándék tárgyak.

Szolid, olcsó árakkal

Halász Eiemérné
Nagyvárad, Sas-Passzázs.

Szódavíz
olcsón bármikor

higiénikusan otthon 
készíthető. Palackok és 
szénsavpatronok kap­
hatók és Cse’ 'hetők

Tl'ílí £ Á
vas-, fésték-, cg ház­
tartási cikkek keres- 

k edésben. Kákóczl-ut 2. 
Bazár épület.

Ifi. BENEDEK 
és GYARMATH

Keresztény. Megbízható.

(Süllős és Barna
rádió, villany és kerékpár- 

szaküzlete.
Nagyvárad, Sas-Passzázs

TELEFON : 17-50.

Egyenruhá­
zati üzlet Egyenruha és 

uriszabőság
Nagyvárad,

Mezey Mihály utca 4 szám. 
Figyelmes kiszolgálás.

Nagyvárad legrégibb fűszer- és csemegekereskedése

MEZEY JÁNOS
(volt JANKlf ANTAL)

Szent László tér 2. Telefon: 12-60.

------------- 1 ■'»ignuncMcin

Tisza; János

Húsvéti áldozáshoz szentképek, imakönyvek, 
áldozóképek egyébb kegyszerek nagy vá­

lasztékban a

SOOS LAJOS
szíjgyártó és nyerges

Nagyvárad, Teleky Pál 
és Kálvin utca sarok

Szakszerű nyerttes munkák

Hirdessen
a Magyar Lapokban

VasánáiauiRnai hwgtlwzziinR a „MAGYAR LAPOK

órás és ékszerész
Nagyvárad, Rákóczi űt6.

kőnVv-, papír és kegytárgykereskedésben 
Rákóczi út 11.ác

, ■ . . . . Vidéki rendelést
Kiadmányai porto nélkül elintézek

Szt. István társ 
Korda legújabb

fűszer- és csemegekeres 
kedés Nagyvárad

Mussolini-tér 6. Telefon 10-36
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A nagyváradi premontrei 
gimnáziumban eddig Őrzött 
bizonyítványok ésokmányok

(Kilencedik közlemény.)
Spitzer József Nyirábrány 1900 oki 

13, szül. akv. kiv. Srepler István sz. 
Mezőfény 1895 dec. 24 gimn. VIII. o. 
biz. Stachó Pálma sz. Szegeden 189* 
ezept 1, gimn. II-A oszt. biz. Steiner 
Ferenc sz. Nagyvárad 1893 dec. 22. g. 
V. oszt. biz. Steiner Magda M- Mike- 
I ércs 1903 nov. 8. polg. isk. IV. e. biz. 
Stern Miklós sz. Nagyvárad 1898 nov. 
16, keresk. érettségi biz. másolat. Sza­
bó József sz. Derecske 1900 IV. 4, g 
VII. oszt. bizonyítvány. Szabó József 
sz. Biharpüspöki, 1897 nov. 5. keres­
kedelmi érett, bizonyítvány (eredeti). 
Szabolcs Albert sz. Tövis 1898 III. 16, 
polg. isk. VI. oszt. biz. Szántó Margit 
sz. Nagyvárad 1909 szeptember 1. polg. 
IV. oszt. biz. Szántó Erzsébet sz. Bu­
dapest 1898 III. 1. gimn. II-B. oszt. biz. 
Szántó Mária sz. Budapest 1899 VI. 16. 
gimn. II-B. o. biz. Szigethy Pál sz. 
Mezőkeresztes 1894 IIL 19, gimn. III-B. 
o. biz. Szilágyi Mihály sz. Paptamási 
1906 szept. 26. sz akv. kiv. 4- el. isk. 
ért. könyv. Szirna János az. Nagyiéta 
1899 VI. 16, gimn. VII. o. biz. Szladits 
Imre sz. Nagyvárad 1906 V. 27, gimn.
III. o. biz. Sztojka József sz. Arad 1889 
október 6. aradi főreál isk. kiég. érett­
ségi biz. Szűcs János sz. Szamoslippo 
1899 nov. 29, gimn. VI. oszt. biz. Ta­
kács Imre sz. Hosszupályi 1897 II. 22, 
Gimn. VIII. oszt. biz. Tapfer Dezső ez. 
Nagyvárad 1960 V. 12, gimn. I-B. oszt. 
biz. + szül. akv. kiv. Tatárka János 
sz Nagyvárad 1905 VII. 30, gimn. II-A. 
oszt. biz. + el. isk. IV. o. biz. Temyei 
Edit sz. Dombóvár 1901 II. 9. gimn. VI. 
oszt. biz. Tibád István sz. Brassó 1901 
VIII 15. brassói gimn, ül. o. biz. (ism,) 
Tímár József sz. Dévaványa 1898 IV. 
12, gimn. VIII. oszt. biz. Torszán 
László sz. Nagyvárad 1902 VI. 3, gimn.
IV. oszt. biz. Törők Bálint sz. Eskülő 
1898 II. 1, keresk. érettségi biz. máso­
lat. Török Flóra sz. Békéscsaba 1903 
nov. 14, polg. isk. IV. oszt. biz. Tóth 
Gyula sz. Felsöhidvége 190* V. 10, el. 
isk. IV. o. biz. Újhelyi Sándor az. Szi- 
nérvrálja 1904 október 18. gimn. II-B. 
oszt, biz.

(Folytatjuk.)

ZINHÁZ
Heti műsor:

Szombat este háromnegyed 8 órakor: 
Mágnás Miska. Operett repriz. Rendes
helyárakkal.

Vasárnap délután 4 órakor: Cigány­
báró. Strauss operett Tímár Ila és D. 
Kovács József fellépté vet Rendea hely ­
árakkal.

Vasárnap este háromnegyed 8 óra­
kor: Mágnás Miska, Rendes hely árak­
kal.

Frenozel Sándor
tükör és üvegtsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.
Telelőn: 19. t3

Hétfő este nincs előadás.
Kedd, szerda, csütörtök este három­

negyed 8 órakor: Elnémult harangok. 
Rákossy Viktor nagyhatsáu színművé­
nek felújító előadása. Filléres hely­
áru előadásokban. Mindhárom előadá­
son a hely árak 90 fillértől 120 fillé­
rig. Kedd A. bérlet szerda B. bérlet

Pénteken nincs előadás.
— A színházi előadások a kiadott 

műsor szerint, zavartalanéi tovább 
folytatódnak.

Jegyek mindhárom előadásra már 
válthatók a színház pénztáránál.

A színházi iroda közleményei:
— Mágnás Miska. Felújító előadás 

szombaton és vasárnap este. Tímár 
Ila, a debreceni színház énekes pri­
madonnájának vendégfelléptével eleve­
níti fel az operett együttes a Mágnás 
Miskát. A Mágnás Miska szombat és 
vasárnap esti előadása mindenkinek 
gondtalan három órát varázsol

_ Cigánybáró. Vasárnap délután 4
órakor rendes helyárakkal Tímár Ila 
és D. Kovács József vendégfelléptével 
kerül másodszor színre, nagy kórussal, 
kiegészített zenekarral.
_ Hétfőn este hivatalos szünnap!
— Elnémult harangok — nj betanu­

lásban, kedden, szerdán és csütörtökön 
este. Helyárak mindhárom napon 30 
fillértől 13Ö fillérig. Rákossy Viktor 
nagyhatású színművét, az Elnémult 
harangokat eleveníti fel a színház pró­
zai együttese Budapest és a vidéki 
nagyvárosokkal egyidejűleg. Az Elné­
mult harangok nálunk teljesen uj be­
tanulásban. újszerű rendezésben kerül 
színre kedden szerdán és csütörtökön 
este, minthárom napon filléres elő­
adásban, filléres helyárakkal. Mindhá­
rom előadáson a helyárak 30 fillértől 
120 fillérig.

RADIO
Bír

VASÁRNAP, ÁPRILIS 6. 
Budapest I.

8.00 Ébresztő. Szózat Hanglemezek.
8.45 Hírek.

9.00—9.55 Egyházi ének óa szent- 
beszéd a Rózsák-tarén levő gö­
rög katolikus templomból.

10.00—11.19 Egyházi ének és Passió a 
Budapest-terézvárosi plébánia- 
templomból. A virágvasárnapi 
szentmise közben Passió.

11.15—12.15 Evangélikus istentisztelet 
a Deák-téri templomból.

12£0 Időjelzés, vízállásjelentés.
12.30 Székesfővárosi Zenekar. Vezé­

nyel Fridi Frigyes.
L45 Hírek.
2.00 Hanglemezek. I. rész: Művész­

lemezek. II. rész: Muzsika a vi­
rágokról.

1.00 Magyarország—Németország vá­
logatott labdarugómérkőzés má­
sodik félidejének közvetítése 
Kölnből. Beszél Pluhár István.

3A0 a) „A tarka tinók nevelése.
4.35 . Széchenyi emlékezete.“ Arany 

János költeményeit elmondja

Tavaszi női és férfi
divatszövetekben, selymek­

ben óriási választék. 
Legszolidabb árak.

Leitner Márton és fiai
Nagyvárad, Hlatky E. u. 5.

Táray Ferenc.
5.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin 

nyelven.
5.15 Honvédműsor. Részben hangfel­

vétel.
6.00 A Református Diákok Soli Deo 

Gloria Szövetségének jubileumi

ünnepe a pesti Vigadó nagyter­
méből. , ,

7.00 Hírek magyar, német és romai»
nyelven. ..... T7.20 Rügyfagadás-virágnyílás. Ta­
vaszi' nóták. Énekli Fazekas 
Mária és Vargha Imre. Kíséri 
Sárai Elemér cigányzcnekara. 
Bevezetőt mond dr Zakál Dé-

8.05 Sport- és lóversenyeredmények^
8.20 , Muzsikáló nápolyi gyermekek.

Rádóczy Klára előadása hang­
lemezekkel. ....

8.45 ,0, helyesírás!“ Vígjáték egy 
felvonásban.

9.40 Hírek. , , ...
10.10 Közvetítés a Szeiffert kávéház­

ból. Sárközi Gyula cigányzene- 
kara muzsikál. Orbán Sándor 
énekel.

11.00 Hírek német, olasz, angol és 
francia nyelven. Utána kb.

11.25 Hanglemezek.
kara muzsikál.

8.00—9.30 ,Csató Pál.“ Irta Schmidt
Edit Felolvasás.

hétfő, április ?.
Budapest ?

8.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend.

ftPBÚElBPETÉSEK
Mis

3 szobás komfortos úri házat kész­
pénzért keresek. Ajánlatokat Repülőtér 
parancsnokság. Telefon 22—99. 201

Fiatal házaspár keres azonnalra v. 
május elsejére egy vagy két szobás 
modem lakást. Ajánlatokat ..Napos ol­
dal“ jeligére a kiadóba. 227

Kiadó udvari egy szobás komplet 
garzon lakás. Gerliczy u. 8. Dénes. 223 

Keresek központhoz közel modern 
egy vagy kétszobás, konyhás fürdőszo­
bás lakást. Címeket a kiadóba kérek.

218

Adós-velel
Eladó központ közelében 2 szobás 

összkomfortos ház. — 1 másik eladó 
ház püspöki ut mentén 2 szobás mel­
lékhelyiségekkel és több kisebb, na­
gyobb házak és szőlők. Érdeklődni Ta- 
tayné, Szigligeti utca 12 ajtó 2. 238

Aranyat, magas áron veszek, órát 
ékszert javítok. Gyenge Irtván éksze­
rész. Rákóczi u. 19. 753

Eladó 3 szobás komfortos ház. Gróf 
Tisza István u. 45, volt Aradi u. 219 

Szerszám, kettős fogatú, jókarban el­
adó. Cim a kiadóban._____________ 236

Nőstény szamár eladó. Cim megtud­
ható a Sas palota gondnokánál. 235 

Perzsa szőnyegek, rövid zongora el­
adó. 1—4-lg Mátyás király ut 20, ajtó 
2. szám. 233

Rövid zongora, keleti perzsa ebédlő 
szőnyeg, antik szalon eladó. Kálvin u. 
L Földszint jobbraL 232

Eladó 20 hold jól trágyázott föld, 
Nagyváradhoz 6 km. Vacsi, Török Ig­
nác u. 81. 222

ócska paplan vottát állandóan ve­
szek. Szigligeti u. 5. szuterin. 221 

Komplet asztalosszerszám, sürgő­
sen eladó. Hágói Alsó Dorongos oldal 
30. Orbán. 220

Sport gyermekkocsi, jókarban levő 
nagy tyuk-ketrec és egy villanymotor 
eladó. Törők Ignác utca 67 (v. Füzes 
utca). 230

Legmodernebb dió hálók és kombi­
nált szekrények eladók asztalosnál, 
Szent István tér 5. (v. Templom tér).

199
Használt férfi ruhát veszek bármi­

félét. fó áron. Molnár Bémer tér 1, 
udvarban. Levelező lap hívásra ház­
hoz megyek. _ 172

Aranyat, ezüstöt ékszert maerae 
áron veszek Haslinerer ékszerész Rá- 
kóczl ut 8. 545

Takarékos gazdasszony Gül babáért 
14 Ellarószáért 12, foghagymáért 70, 
dughagymáért 2 pengőt, fehér és tarka 
babért 54 -60 fillért fizet Jurcsáknál. 
Nagypiactér. Telefon 11—96. 217

• Hanglemezek.
10.00 A miniszterelnök temetésének 

közvetítése az Országház kupo. 
lacsarnokából.

1.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Árfolyamhírek piaci árak, élei« 

miszerárak.
4.15 Diákfélóra. Arany János „Buda 

halála.“ Dr Fábián István elő. 
adása.

4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
6.00 „A tudomány jelentősége.“ Dr 

Kornis Gyula egyetemi tanár 
előadása.

6.30 Ákom Lajos orgonái.
7.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
7.20 .Vándortarisznya.“ Thtirzó Gá­

bor előadása.
8.05 „Esti beszélgetés.“ ZiUhy Lajos 

elbeszélése.
8.25 Beethoven: IX. szimfónia (Hele­

na Fahrni, Gusta Hammer, 
Walter Ludwig. Rudolf Watz- 
ke és a Hamburgi Filharmoni- 
kusok, vez. Jahum), hanglemez.

9.40 Hírek.

Akik magánházat, bérházat, szőlőt, 
birtokot, malmot üzletet eladni, venni 
akar keresse fel Popovics irodát, Szent 
János utca 6. Telefon: 15—67. 224

Lakótársnőt keresek csekély díjazás- 
sál. — Ugyanott drótablakok, nyugágy 
eladók. Címet a kiadóba kérek. 225

Keresek pince helyiséget bőrraktár­
nak. Cim a kiadóban. 226

Magyar urinők kabátjukat, ruháikat 
Mágorinénál varratják. Katolikus Kör 
épület. 239

UJ kályhákat, átrakásokat, javításo­
kat, takaréktüzhely béleléseket a leg- 
tökéletesebben készít vidéken is, Bes­
senyei István kályhásmester, Huszár 
utca 23. 212

Altost kyec
Érettségizett őskeresztény irodai 

munkaerőt keres Temesvári Segély 
Egyesület Nagyváradi Kirendeltsége. 
Jelentkezni az Egyesület hivatali he­
lyiségében, Hitler Adolf u. 8. (volt Úri 
utca) délelőtt 11 óa 12 óra között. Szép 
kézírással rendelkezők előnyben. 237

őskeresztény, pénztár kezelésben jár­
tas gyors és gépirónő felvétetik. In­
dustrie Bank, Sas palota. Jelentkezés 
hétfőn, kedden délelőtt 10—1. 231

Raktárnok, irodai munkában is jár­
tas, őskeresztény, felvétetik. Star tégla­
gyár, Sas palota I. emelet. 234

Pénzes szikviz üzem. Gróf Tisza Ist­
ván ut 25, kihordó kocsist felvesz. 229

Könyvelésben és levelezésben jártas 
keresztény szorgalmas munkaerőt, 
azonnalra alkalmazok Ujházy szállító. 
Kossuth Lajos u. 8. 214

Egy tanulót keres Oláh férfiszabó. 
Sztaroveszky utca 11. 211

Hőlgyfodrásznőt, kimondott JÓ mun­
kást. azonnali belépésre keresek. Rosz- 
ler fodrász Csáky u. 10. 191

Átlóst kezes
Vegyészmérnök, őskeresztény, nőtlen, 

több évi gyakorlattal állást keres. 
Megkérések „Vegyészmérnök" jeligére 
kiadóba. 228

Külföldi nyelveket beszélő intelligens 
úri leány elvállana jobb állást Kovács 
Istvánná, Wesselényi utca 18. 208

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMOA RT

F5- él feleló.sxerke«t«: feleli« kledé:
Br Paál Árpád Dr Scheitler Ferenc

• Szent László-nyomda Rr 
igazgató)» >

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén. Nagyvárad. Szilágyi 
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